



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume uca 6-7. Telefon: 150-400, 310-400
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. szeptember 28.

bb. 1. absztrakt irányzat hanyatlóban van - henri ramey francia festőművész nyilatkozata

t fe/hné/gy/sr

1962. szeptember 28.

henri ramey, francia festőművész a salon populiste igazgatója a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására néhány hetet hazánkban töltött. elutazása előtt magyarországi élményeiről nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- 1958-ban jártam utoljára magyarországon és azóta - a külföldi látogató szemével nézve, az élet minden területén - igen nagy fejlődést állapíthattam meg. az ember őszintén megcsodálja az új, hatalmas építkezéseket és az ezeket díszítő művészeti alkotásokat. itt tartózkodásom alatt elsősorban a magyar művészeti életet tanulmányoztam. a látottakból és számos művész kollegámmal folytatott beszélgetésből az kép alakult ki bennem, hogy a magyar képzőművészek - épp úgy, mint a világ bármely részén élő haladó művészek - keresik az újat, a modern irányzatot. ugyanakkor azonban - és ez igen fontos - ápolják és tovább folytatják a sajátosan magyar, művészi hagyományokat. erőteljesen mutatkozik meg ez az épületeket díszítő belső és külső művészeti alkotásokon. a franciaországi modern építészettel szemben - szinte teljesen száműzték nálunk a díszítő elemeket - magyarországon éppen ezek a díszítések teszik barátságosabbá, melegebbé a modern stílusban épült lakótömböket és középületeket. a magyar művészek hatalmas méretű kompozíciókban „fejezték ki”, magukat, a társadalmi élet hatalmas fejlődése „szabja meg”, feladataikat. sajnos a francia festőművészeknek minderre nem nyílik alkalmuk. állami megbízások hiányában csupán kisméretű táblaképeket festhetnek, abban a reményben, hogy ezeket majd egyének megvásárolják. csak nagyon gazdag művész engedheti meg magának nálunk, hogy saját gyönyörűségére nagyot alkosson.

henri ramey, aki már 15 éve tölti be a salon populiste igazgatói tisztségét, a továbbiakban elmondotta:

- az absztrakt művészeti irányzat hanyatlóban van. a művészek közül mind többen ismerik fel, hogy az értelmes embereknek realista művészet kell. hazám egyik kiváló mestere, a 80 éves jacques villon, aki valamikor maga is kubista, majd absztrakt művész volt, a legutóbbi sajtónyilatkozatában kifejtette, hogy az ember társat keres, és ezt csak a realista művészetben találja meg és ez így igaz. az igazi művész mindig is nemzete szószólója volt, alkotásaiban a társadalom igényét fejezte ki. a művész feladata és kötelessége ma is, hogy szubjektív érzéseitől átitatva, realista módon ábrázolja kora társadalmi mondanivalóját és ez azonos a művész alkotás szabadságával is./mti/

- 1 -

2. rész

bb 71. a budapesti zenei hetek ünnepi megnyitója az erkel színházban - david ojsztrah hangversenye

t fe/tr vm sr

1962. szeptember 27.

csütörtökön este az erkel színházban ünnepi hangversennyel megkezdődtek az idei budapesti zenei hetek eseményei. a közönség soraiban ott volt biszku béla, focs jeno, marosán györgy, az mszmp politikai bizottságának tagjai, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja: politikai, társadalmi és művészeti életünk számos más képviselője.

az állami hangversenyzenekar kóródy andrás vezényletével első számként bach c-dur szvitjét játszotta. ezután mozart d-dur hegedüversenye következett david ojsztrah, a világhírű szovjet hegedűművész tolmácsolásában. weiner leo magyar szvitje után hindemith hegedüversenye zárta a műsort. a közönség színni nem akaró tapssal köszönte meg a vendégművész ragyogó játékát./mti/

- . -

bb 72. ünnepi előadáson mutatták be a pirosbetűs hétköznapiok című magyar-csehszlovák filmet

t di/tr vm

1962. szeptember 27.

csütörtökön este a vörös csillag filmszínházban ünnepi előadáson mutatták be a pirosbetűs hétköznapiok című magyar-csehszlovák filmet. a forgatókönyvet máriássy judit írta, máriássy félix rendezte, a főszerepeket jana breichova, ruttkai éva, gábor miklós, jaroslav marvan és ivan mistrik alakította. az ünnepi előadáson résztvett kulturális életünk számos képviselője. a vetítés végén bemutatták a közönségnek a film jelenlévő alkotóit./mti/

- . -

v é g e

- 44 -

21.44/a

K.K.

bb. 2. üzérkedésért egy évi és hat hónapi szabadságvesztés

1 bc/gk/gy/sr

1962. szeptember 28.

mikolai istván mezőfalvi lakos a hámán kató téri piacon az egyik termelészövetkezet megbízottjától 2 700 kiló uborkát vásárolt továbbeladásra. az árut a hunyadi téri piacra vitte, s ott kis részét három-négyszeres áron eladta, a többit pedig egy tételben kívánta értékesíteni. erre azonban már nem volt lehetősége, mert tetten érték, s a megmaradt mennyiséget lefoglalták.

később ismerősével, papp lajos budapesti lakossal kezdett üzletelni. megállapodtak, hogy az üzlethez papp adja a pénzt, mikolai a lebonyolítást végzi, a haszon pedig megosztoznak. mikolai ezek után egy ádándi termelészövetkezettől nagyobb mennyiségű zöldséget vásárolt; az árut papp pincéjében helyezték el, csak kis részét sikerült értékesíteni, mert a többi a pincében megrohadt. a rosszul sikerült vállalkozás után papp ajánlataira fáradt sóval üzleteltek. 110 mázsát vásároltak, s azt mikolai többszörös áron eladta.

a központi kerületi bíróság mikolai istvánt ötrendbeli magánokirat-hamisításért és üzletszerűen elkövetett üzérkedésért egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre, papp lajost, tíz hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre, 600 forint pénzbüntetésre ítélte és kötelezte őket, hogy az üzérkedéssel szerzett hasznot az állam javára fizessék meg./mti/

bb. 3. megkezdődött a szüret az ujfehértói „gyümölcsfa-muzeumban,, - 400 almafajta érlelte be termését

vid j/gy/ká

1962. szeptember 28.

házánk leggazdagabb „gyümölcsfa-muzeumában,, az ujfehértói kísérleti gazdaságban, ahol többek között 507 almafajta tartanak nyilván, megkezdték a gyümölcs szedését. az idén 400 almafajta hozott termést, köztük a kerézi piros és a beregi sóvári fajták, valamint a legújabb nemesítésű jonathán hibridek. a kutatók egyenként veszik szemügyre a leszedett almát, megállapítják cukortartalmát, vitamintartalmát és sok más, a nemesítésnél figyelembe veendő jó és rossz tulajdonságát. az így összegyűjtött adatok alapján határozzák meg, hogy melyek azok az egyedek, amelyek nagyüzemileg, olcsón, s nagy tömegben termesztendő fajták előállítására alkalmasak.
az ujfehértói kutatók már eddig többszáz ígéretes almahibridet nemesítettek ki./mti/

- 2 -

Zreló

bb. 4. az idei utolsó strand-hír: rövidesen megkezdik az elfelejtett római-parti erdei strand felújítását, korszerűsítését

1 kf/gy/vg

1962. szeptember 28.

három éve bezárták, s azóta a főváros közönsége szinte el is felejtette az egykori kedvelt fürdőhelyet, a római-parti erdei strandot. a kedvező fekvésű kellemes 21-22 fokos vizű tó-strandot azonban a fürdőigazgatóság nem felejtette el. a szakemberek gyakran kutatták a „titkot,, mi van a strand vizével. az volt a feltevés ugyanis, hogy a forrásvíz „elszökött,, a vizsgálatok megállapították, hogy a vízellátási zavart - ami miatt a strandot is bezárták - az okozta, hogy a budai hegyek vízszintje a fokozott vízfogyasztás következtében süllyedt, s ez ott is éreztette hatását. a tó feltöltéséhez a csökkent, természetes víznyomás nem volt elegendő. a kutatásokkal azt is megállapították, hogy lehetséges a strand üzemeltetése, ha gondoskodnak a források vizének „kiemeléséről,,

a fővárosi fürdőigazgatóság most rendbehozhatja az elárvult strandot. a teljes felújításhoz, közművesítéshez szükséges tervek már elkészültek, s a csatornázási művek rövidesen megkezdik a kivitelezést. a természetes tó helyett összesen 2 000 négyzetméter területtel három medencét - uszó, fürdő- és gyermekmedencét - építenek, felújítják az öltözőket, a parkot. a strand teljes felújítását, korszerűsítését a tervek szerint 1964-ben fejezik be, a munka előrehaladásától függően azonban szó lehet arról, hogy egy részét már jövőre üzembehelyezik. /mti/

bb. 5. sokan kérnek „pótnagymamát,, - hamar népszerűvé vált a tempó ktsz családsegítő szolgálata - módosítják a díjszabást

1 sz/sze/gy/vg

1962. szeptember 28.

a tempó ktsz egy hónappal ezelőtt szervezte meg családsegítő szolgálatát, hogy a szülők távollétében pótnagymamát, illetve pótnagymamákat küldjön, esetleg segítséget adjon a betegápolásnál, a kisdíjak korrepetálásánál is. az első hónap tapasztalatai, a nagyszámu érdeklődés azt mutatja, hogy hamar népszerűvé vált ez a szolgáltatási forma. a nyugdíjas pedagógusok, vagy egészségügyi dolgozók, akik korábban maguk is gyakorló nagymamák voltak, szívesen foglalkoznak a gyermekekkel.

/folyt. köv./

- 3 -

Zreló

F!
Fülső
Szept. 28.
h. lep

bb. 6. /aki szelet vet... folyt./ gy

a kínai népköztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából jelenik meg a mozik vásznán az egy asszony emlékezik című kínai film, amelyet a szocialista kina megteremtéséért vívott küzdelmekből merítette történetét. a műsorban három szovjet film is helyet kapott ezek közül a nagy start előtt című újdonság ürrepülőkről szól, a harmincadik születésnap egy házasság problémáit boncolgatja. az elcserejt randevu pedig egy félreértés következményeivel szórakoztatja majd a nézőket.

a világhírű művészek alkották az ugyancsak októberben megjelenő aki szelet vet című amerikai filmet, amelynek rendezője stanley kramer, s egyik főszereplője spencer Tracy. a nálunk is játszott szindarab filmváltozatának magyarországi bemutatóját világsiker előzte meg. ugyancsak egy szindarab filmváltozata a pillantás a hidról című francia-olasz film, amely arthur miller nagyírű drámája alapján született. irodalmi alkotás alapján forgatták a candide, avagy a 20. század optimizmusa című francia filmet, amelynek alapötletét voltaire adta ugyan, de a film alkotói mai környezetbe ültették át a történetet.

októberben tartják a forrongó város című jugoszláv, az elnök ur látogatása című lengyel és a földről jött ember című csehszlovák film premierjét. a műsort egy gyermek számára összeállított rövidfilm-sorozat egészíti ki, amelynek címe: a mackó szekere./mti/

bb. 7. számos érdekes tanulmány érkezett eddig a legújabbkori történeti muzeum munkáséletmód és hagyományok című pályázatára

1 s/gk/gy/sr

1962. szeptember 28.

a legújabbkori történeti muzeum májusban hirdette meg a munkáséletmód és hagyományok című pályázatát. annak ellenére, hogy a beküldési határidő csak három hónap múlva jár le, máris számos érdekes tanulmány érkezett be a legújabbkori történeti muzeumhoz. a beküldött pályamunkák írói között több nyugdíjas munkás élményeiből választott témával szerepel. a magyarországi sokszorosító ipari munkásság harcaival foglalkozik az egyik 600 oldalas tanulmány.

/folyt. köv./

Zoltán

bb. 7. /számos érdekes... folyt./ gy

egy nyugdíjas acélöntő a borsod megyei arlói és járdánházi bányászok életéről írt pályázatát rajzokkal illusztrálta. értékes az agrárproletárok élete a két világháború között a nagy-körösi tanyavilágban című munka is. az egyik pályázó a beloianniszgyár történetét dolgozta fel. a féléves pályázat bizonyára legidősebb résztvevője a 82 éves újpesti nyugdíjas asztalos, aki saját élményeiről írt pályamunkát. a nagy érdeklődést mutatja az a számos levél is, amely naponta érkezik a legújabbkori történeti múzeumhoz. az ország minden részéről érdeklődnek a pályázat iránt.

a legújabbkori történeti múzeum a pályázatra beérkező tanulmányokból könyvet ad ki./mti/

- 6 -

bb. 8. a biztonságos közlekedésért: a budapesti közlekedési vállalatok mintegy tízezer forgalmi dolgozója vizsgázik még az idén az új kresz-ből, országos ifjúsági vetélkedő a közlekedési szabályokról, a közlekedési brigádvezetők tájékoztatói a tanácstagok beszámolókon

i/hbj/sze/rj vg

1962. szeptember 28.

az eddiginél is hangosabb szóval kell felhívni a gyalogosok, a gépjármű- és villamosvezetők figyelmét: csak a közlekedési szabályok szigorú betartásával lehet csökkenteni a nagyon megszorodott balesetek számát. ennek érdekében a fővárosi balesetelhárítási tanács nagyarányú akciót kezd az ősszel. együttműködve a hazafias népfronttal, nagy-nagy ankétot rendez, amelyen például megvizsgálják a gyermekbalesetek számának alakulását, elemzik, hogyan előzhető meg a balesetek a villamosokon. a közlekedési- és szállítási dolgozók szakszervezetével együtt a harminc éven aluli közlekedési dolgozók részére országos vetélkedőt szerveznek. először a közlekedési vállalatoknál lesznek versenyek, amelyeken a fiatalok számot adnak tudásukról. az érdeklődés igen nagy, a fővárosi villamosvasutnál például 461 fiatal dolgozó jelentkezett a versenyre. a vállalatok legjobbjai a területi vetélkedőkön vesznek részt, s még az idén sor kerül az országos döntőre.

sok szerencsétlenség keletkezik amiatt, hogy az iskolás gyermekek össze-vissza futkároznak az utcán, hajmeresztő „bravurosokdással”, hajtanak kerékpárjaikon. éppen ezért nagyon indokolt a közlekedési rend oktatása az iskolákban. október 7-ig nyitva tartják a budapesti ipar vásár területén lévő balesetelhárítási pavilont, hogy az iskolások szemléltetőeszközök segítségével ismerkedhessenek meg a közlekedési szabályokkal. még az idén 70 alkalommal rendeznek az iskolákban közlekedési vetélkedőket, amelyeken jól képzett közlekedési dolgozók felhívják a figyelmet a leggyakoribb baleseti forrásokra. őszidőben a mozikban egy-két perces kisfilmeket vetítenek, hogy ezzel is rátereljék a figyelmet az óvatosabb és körültekintőbb közlekedésre.

érdekes kezdeményezés, hogy a tanácstagok beszámolókon részt vesznek forgalmi brigádvezetők is. tájékoztatják a lakosokat arról, hogy a főváros mely pontjain fordul elő legtöbbször összeütközés, baleset. a brigádvezetők egyben tolmácsolják a közlekedési vállalatok dolgozóinak kérését: a gyalogosok is törődjenek többet saját testi épségükkel.

számolni kell azzal, hogy az új kresz életbelépésekor akadnak átmeneti zökkenők és nehézségek. annak érdekében, hogy ezek minél elenyészőbb számban forduljanak elő, a fővárosi balesetelhárítási tanács intézkedett: még az idén a közlekedési vállalatok mintegy tízezer dolgozója vizsgázzon a kresz-ből. az új kresz megjelenése után azonnal megkezdődik az oktatás.

/folyt. köv./
8.10/e

- 7 -

bb. 8. / a biztonságos közlekedésért:.....1. folyt./rj

néhány forgalmi és műszaki intézkedés is segít. a clark ádám tér mintájára a boráros téren és a móríc zsigmond körtéren is világító forgalomirányító táblákat helyeznek el és kivilágítják a villamos megálló tábláit is. a következő hetekben mindenütt ellenőrzik, hogy kifogástalanul működnek-e a forgalomirányító és a forgalombiztonsági berendezések, s ahol hibát találnak, azonnal kijavítatják. új forgalomirányító tükröt is felszerelnek, így a meglevőkkel együtt negyvenre növekszik számuk./mti/

..-

bb. 10. szobrot kapnak a nagynevű erdésztanárok az erdészeti és faipari egyetem botanikus kertjében

i/so/gg/rj ká

1962. szeptember 28.

a soproni erdészeti és faipari egyetem botanikus kertjében felállítják azoknak a nagynevű erdésztanároknak a szobrát, akik a hazai erdészeti tudományok megalapítói és fejlesztői voltak. a szép környezetben már áll fekete lajos és vadas jénő szobra, s a közeljövőben négy erdésztanár emlékművét helyezik le. szobrot kap lázár jakab, aki 1848-ban először tartott magyarul előadásokat erdészettanból, wagner károly, az erdészeti lapok megalapítója, szécsi zsigmond, az erdőművelési tanszék első tanára, valamint illes nándor, a tanszék későbbi tudós professzora./mti/

..-

bb. 12. berlinben négynapos tanácskozást tartanak a szocialista országok kulturális és művészeti szakszervezeteinek vezetői.

i/fe/gk/rj sr

1962. szeptember 28.

berlinben szombaton nyílik meg a szocialista országok kulturális és művészeti szakszervezeteinek négynapos tanácskozása, amelyen a művészsakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseit vitatják meg. a magyar művészeti szakszervezetek szövetségének képviselőjében vass imre főtitkár és sömjéni sándor osztályvezető vesz részt a tanácskozáson./mti/

8.35/Lm

..-
- 8 -

kk

bb 11. egy nagyszerű tudományos tanácskozás tanulságai - új eredményeikről számoltak be a világ legnevesebb elektronfizikusai - a kutatók tapasztalatai eredményesen lesznek felhasználhatók a magyar rádiócső és televízió-cső gyártásban is

i ms/gg/e sr

1962. szeptember 28.

az eötvös loránd fizikai társulat és a híradástechnikai tudományos egyesület a magyar tudományos akadémia matematikai és fizikai tudományok osztályának támogatásával nagyszerű ötnapos elektron- és vákuumfizikai kollokviumot rendezett balatonföldváron. szigeti györgy akadémikus, a fizikai társulat főtitkara a következőkben ismertette a tanácskozás jelentőségét a magyar iávirati iroda munkatársa előtt:

- nem túlzás, ha azt mondom, hogy ezen a kollokviumon, amelynek mintegy másfélszáz résztvevője közül több mint hatvan külföldi volt, összegyűltek a baráti országok és a nyugati államok élvonalbeli kutatói. ez számunkra rendkívül értékes volt, hiszen az elektronfizika alapvető jelentőségű tudomány magyarországon egyik legeredményesebben működő iparágának, a rádiócső és a televíziós képcső-iparnak a fejlődése szempontjából. kutatóink sok újat és érdekeset hallottak a külföldi előadóktól, akik között számos világhírű, a szakmában elismert nemzetközi tekintélyű tudós szerepelt. a vitákon és közvetlen beszélgetések formájában mód nyílt a hallottak részletes megvitatására is.

- külföldi vendégeink előadásai közül különösen szeretném kiemelni két neves szovjet tudós előadását. elinzon professzor az elektron-emittáló /kibocsátó/ anyagokról, kelman akadémikus pedig elektron-optikai kutatásairól közölt értékes, új eredményeket. kelman felismerései többek között egészen új típusú elektronikai eszközök, különleges rövidhullámú rádiócsövek, tömegspektroszkópok és elektronmikroszkópok szerkesztésének adják meg a tudományos alapjait. angliából két kiváló kutató előadásait hallhattuk. a magyar származású gábor dénes londoni professzor, a royal society rendes tagja, a pozitív ionoknak fémes felületeken történő ütközéséről és visszaverődéséről adott elő. ezeknek a törvényszerűségeknek felismerése és alkalmazása igen fontos lehet olyan készülékeknek, amelyek a hőenergiát közvetlenül /forgógépek közvetítése nélkül/ képesek elektromos energiává átalakítani. holland professzor, az egyik legnagyobb angol vákuumtechnikai gyár kutatója pedig a vákuumtechnikában alkalmazott anyagok tulajdonságairól tartott számunkra rendkívül tanulságos előadást.

/folyt. köv./

9.10/Lm

- 9 -

kk

bb. 11. /egy nagyszerű... folyt./e

- csehszlovákiából eckertová professzornő egészen ujszerű, hidegen emittáló katódot ismertetett, amelynek alkalmazása talán lehetővé fogja tenni, hogy a vákuumcsövek egyes területeket visszahódíthassanak a tranzistoroktól, elinzon, gábor dénes és eckertová új eredményei eddig még nyomtatásban nem jelentek meg, éppen ezért nagy öröm számunkra, hogy éppen a mi összejövete-
telünkön ismertették ezeket.

- a modern ultrahang vákuumtechnika megalapítója, az amerikai apert szintén résztvett kollokviumunkon és előadásával, továbbá a vita során elmondottakkal nagy segítséget nyújtott hazai kutatásunknak. kanadából redhead professzor egyes szennyező anyagok hatásait ismertette és ezzel sok káros jelenség eddig ismeretlen okát tárta fel. érdekes előadást tartott a nemzetközi vákuumtechnikai unió elnöke, a belga thomas professzor és deg-
ras, a neves francia kutató is. az ndk népes küldöttségéből brauer, a bolgárok közül kanev, a lengyel delegációból groszkowski, a románok közül badaravu és comsa professzort kell még kiemelnem a vendéglőadók közül.

- a magyar kutatók élénk részt vettek a kongresszus munkájában, husznál több előadással. különösen érdekes volt számos ifjú kutatónk rövid beszámolója, egy-egy szűkebb kutatási területen elért eredményeiről. örvendetes, hogy a fiatal magyar kutatók ma már szép számmal jutottak el arra a fokra, hogy előadásikat a megjelent komoly nemzetközi tekintélyek is kedvezően értékelték. a találkozás egyben arra is alkalmat nyújtott, hogy kutatóink közvetlenül megvitathatták problémáikat a szakma világviszonylatban első képviselőivel.

- a külföldi vendégek távozásukkor szinte egyöntetűen nagy elismeréssel nyilatkoztak a tanácskozás magas színvonaláról. egyben azt hisszük, hogy a nálunk látottak sok nyugati tudósban el-
lensúlyozták a magyarellenes propaganda hatását, aminek egyébként számosan kifejezést is adtak. /mti/

9.45/lm

- 10 -

bb. 9. csaknem háromszorannyi hallgatóval kezdődött meg az idén a szot felsőfoku munkavédelmi tanfolyama, mint négy évvel ezelőtt az első

i/tz/sze/rj vg

1962. szeptember 28.

a napokban kezdődött meg az oktatás a technika házában a szot felsőfoku munkavédelmi tanfolyamának szakmérnök- és szaktechnikusok tagozatain. a tanfolyam csaknem 250 főnyi hallgatógárdájának körülbelül fele fővárosi, fele vidéki üzemben dolgozó, olyan műszaki vezető, mérnök, technikus, akinek közvetlen irányító befolyása van munkahelyén a munkásvédelem viszonyaira. nagyobb számban vesznek részt a tanfolyamon műszaki tanárok és az egyes közegészségügyi és járványügyi állomások olyan dolgozói is, akik hivatás-
szerűen foglalkoznak a munkaegészségügy műszaki kérdéseivel.

a kétéves tanfolyam nyolc tantárgyának anyagát mintegy 150 szakember állította össze, a több mint negyven főnyi tanári testületet pedig egyetemi oktatók, a munkásvédelem elméleti kérdéseinek más kiváló ismerői és üzemi vezető műszaki szakemberek közül válogatták össze.

ezt az „iskolatípust”, a szot négy évvel ezelőtt hívta életre. szükségességét és fontosságát azóta egyre inkább felismerik az országban. így a most kezdődő tanfolyamra már csaknem háromszorannyi hallgatót vettek fel, mint 1959-ben az elsőre. például a szaktechnikus tagozaton máris résztvesz a dunai cement és mészmű egyik dolgozója, holott az üzem még meg sem kezdte működését.

a fejlődés tehát igen gyors, de az igényeket még mindig nem elégíti ki. az illetékes szakemberek szerint ugyanis az adott kerek közötti még hosszú évek sok tanfolyamát kell megszervezni, amit az ország minden üzemében okleveles munkavédelmi szakmérnökök, illetve szaktechnikusok irányítják és ellenőrzik majd a balesetek megelőzéséhez szükséges intézkedések meghozatalát és végrehajtását. /mti/

bb. 19. nagy színészek alakításait tanulmányozzák a győri filmklubban a kislelő színház művészei

vid/fm/j/rj fm

1962. szeptember 28.

a győri kislelő színház tagjai minden napos munkájuk mellett szakmailag is továbbképezik magukat. azokon a napokon, amikor nincs próba, elemzik egy-egy művész munkáját. továbbképzésük érdekében felhasználják a győri filmklub előadásait is. nagy művészek - emil jannings, grete garbó, jean gabin, bette davis, cserkaszov és mások - egy-egy alakításáról, egyes történelmi, bűnügyi és életrajzfilmeknek a közönségre gyakorolt hatásáról is rendeznek vitákat. /mti/

9.30/lm

- 11 -

bb. 13. félmillió diák és több ezer pedagógus egészségvédelméről -
politechnikai oktatás és balesetelhárítás

i/vt/hné/rj sr

1962. szeptember 28.

a politechnikai oktatás foglalkozásain 440 000 általános iskolás és mintegy 100 000 középiskolás fiatal vesz részt. többségük a „gyakorlati napot”, üzemekben tölti és éppen ezért szükséges, hogy megismerje a balesetelhárítással kapcsolatos tudnivalókat. hivatalos rendelkezés szerint, a politechnikai oktatás gyakorlati óráinak megkezdése előtt, kötelező a balesetelhárítási szabályok ismertetése. a gyakorlati munkát irányító pedagógusokat ugynevezett továbbképzésen világosítják fel az egészségvédelmi ismeretekről. a pedagógus-jelöltek pedig már a tanárképző főiskola munkaadói tanszékén sajátítják el ezeket a tudnivalókat.

a pedagógusok szakszervezetének is szívégye a munkavédelem. budapesten nagyszabású kiállítást rendeztek a technika házában munkavédelem az iskolában címmel. a kiállításnak több mint 50 000 látogatója volt. könyvet is adtak ki munkavédelem az iskolában címmel a felsőoktatási intézmények két országos munkavédelmi ankétot tartottak, amelyeknek témája a tanár- és mérnökképzéshez kapcsolódott. az illetékesek rövidesen kidolgozzák a gyakorlati foglalkozásokat vezető pedagógusok munkavédelmi vizsgájának anyagát. az eddigi tapasztalatok felhasználásával az iskolaigazgatók, a tanárok, a diákok számára átfogó utasítás készül, amely magában foglalja majd a balesetek megelőzését szolgáló összes tennivalókat.

a politechnikai oktatást vezető több ezer pedagógus és szakmunkás-tanár lelkiismeretességét, felelősségérzetét bizonyítja, hogy a gyakorlati oktatás közben előforduló balesetek száma elenyészően csekély. öt megyéből és budapest öt kerületéből szerzett adatok alapján ezeken a helyeken egy oktatási évben 23 könnyebb természetű baleset történt. /mti/

bb. 23. jurisics miklósról nevezték el a kőszegi népi együttest

vid/fm/n/rj fm

1962. szeptember 28.

kőszegen népi együttes alakult, amelyet a város egykori hős véőjéről, jurisics miklósról neveztek el.

az együttesnek zene- ének- és tánc-kara van. tagjai két-három évvel ezelőtt érettségizett dolgozók, valamint a helyi gimnázium növendékei. a zenészek, énekesek és táncosok a nyáron tanfolyamon ismerkedtek feladataikkal. a megyei tanács művelődési osztálya az idén csaknem 20 000 forintot ad jelmezekre, felszerelésekre. /mti/

9.50/Lm

- 12 -

bb. 14. többszörösére bővítik a gödöllői agrártudományi egyetemet - az ezerkétszáz személyes kollégium építését még az idén megkezdik - gödöllőn kap helyet európa legnagyobb mezőgazdasági izotóp laboratóriuma

i sb/te/e st

1962. szeptember 28.

a szocialista mezőgazdaság szakember-utánpótlásának fejlesztésére a második öt éves tervben többszörösére bővül a gödöllői agrártudományi egyetem. az általános építetervező vállalatnál zöldy emil, ybl-dijas építész, sárközi józsef gépész és kiszeli györgy statikus mérnök tervezi az új épületeket. az első építménynek, az 1200 személyes kollégiumnak a terveit már elkészítették és a jövő hónapban megkezdődik az építkezés.

a tervezők külföldi tanulmányuton is jártak, hogy tapasztalatokat gyűjtsenek az egyetemi épületekről és minden tervükben a lehető legjobbat, legkorszerűbbet nyujtsák az országnak. különösen sok gondot fordítottak a négyemeletes kollégiumi épületek tervezésére, hogy megkönnyítsék a hallgatók tanulását, ellátását. valamennyi szobához erkélyt terveztek, ahol jó időben egymás zavarása nélkül tanulhatnak a hallgatók. a háromszemélyes szobákat többek között beépített szekrényekkel, külön íróasztalokkal, olvasólámpákkal és ágyneműtartós rekamiékkal rendezik be, sőt még ötletesen elhelyezett, jól zárható élelmi-szerszekrényeket is kapnak a fiatalok. a kis hálószobák előszobáiban műanyagfüggönyel eltakarható mosdót szerelnek fel, de ezenkívül minden emeleten közös fürdőszobát, tanulószobát és televízióval ellátott társalgót építenek.

az egyetemen új tanszékek kapnak helyet, természetesen új épületekben. ezenkívül 18 rajzteremmel, 32 szemináriumi teremmel, központi rozgésmentes laboratóriummal és 110-260 személyes előadóteremmel ellátott szemináriumi épületet terveznek. a nagy előadóteremben az egyetem televíziója segíti majd a tanítás korszerűsítését, a kísérleti gazdaságokból sugárzott közvetlen adásaival.

a tudományos munka fejlesztésére növény- és állatkísérleti laboratóriumot állítanak fel, s gödöllőn építik meg majd európa mezőgazdasági főiskoláinak legnagyobb izotóplaboratóriumát és sugárkertjét. a sokféle új építmény fűtésére központi távfűtő hálózatot építenek, de gondoskodnak arról is, hogy jelentős képzőművészeti alkotásokkal, diszkutakkal, szobrokkal, freskókkal és mozaikokkal szépítsék majd az ország új egyetemi városát. /mti/

9.55/Lm

- 13 -

bb. 15. újfajta kísérleti uthálózat építése kezdődött izsákon - másfél év alatt megtérül az építkezés költsége

i/sb/tm/rj vg

1962. szeptember 28.

az 1-es mélyépítő vállalat dolgozói újfajta kísérleti uthálózat építését kezdték meg az izsáki állami gazdaság balázspusztai üzemegységében. olcsó, kislevegő utakat készítenek, mert a helyszínen található talajhoz cementet, vagy bitumént kevernek és ezt az alapozást aszfalt-réteggel burkolják, ez a kísérlet az első, amely nemcsak kisebb utszakaszt, hanem egy összefüggő mezőgazdasági terület egész uthálózatát korszerűsíti az új módszerrel.

a balázspusztai üzemegység csaknem négyezer holdas területét most több mint 8 kilométer hosszú, aszfaltozott gyűjtő- és bekötő utakkal hálózzák be. ezeken járnak majd a szekerek, valamint a gumikerékes traktorok és mezőgazdasági gépek, a lánctalpas és a körmöskerekes traktorok azonban hamar tönkretennék az új utat, s így ezeknek a járműveknek külön nyári földutat készítenek az aszfaltozott utburkolat mellett, a keresztvezéseken pedig kövezett átjárókat vezetnek át. talajcserével és a vízlevezető hálózat kijavításával a dűlőutakat is korszerűsítik, a vállalat dolgozói még októberben átadják az aszfaltozott utakat és az év végére befejezik a dűlőutak építését is.

az új uthálózat mintegy 5 millió forintba kerül. az előzetes számítások alapján azonban már másfél év alatt megtérül ez a beruházás, mert a kerülők nélküli, sima utakon sokkal gyorsabban és gazdaságosabban közlekednek majd az üzemegység járművei./mti/

bb. 16. vegyszerekkel szabályozzák a rostkender és a lucerna vegetációját

vid/j/rj ká

1962. szeptember 28.

sárkány györgy keszthelyi főagronómus és párkány mihály veszprémi kutató vegyész mérnök érdekes kísérleteket folytat egyes növények vegetációjának szabályozására. régi probléma például a rostkender betakarítás gépesítése. a szakemberek kidolgozták a vegyszeres lombtalánítási eljárást, amelyet az idén a felső nyomási állami gazdaságban repülőgépről próbáltak ki. a kenderre juttatott vegyszer leperzseli a növény lombzatát, ami ezután a szélről és a betakarítógép ütéseitől magától lehullik. a levélzettől megszabadult kenderszár a kötözőszerkezettel ellátott kenderkombájnnal tökéletesen betakarítható. az eljárás nagy előnye, hogy a vegyszer szabályozza a növényzet vegetációját és így a rostok nem öregednek el. ezenkívül lényegesen javul a minőség is, mert eddig a lombos kender az irtás alatt megfestette a rostokat is.

/folyt. köv./
10.00 /lm

- 14 -

bb. 16. / vegyszerekkel.....1. folyt./rj

a két veszprém megyei szakember nasontó vegyszeres módszert dolgozott ki a maglucerna vegetációjának szabályozására is. ennek az eljárásnak az a lényege, hogy az állandóan virágzó maglucernát különböző vegyszerekkel leperzselik és a magtermetést gyorsabb beérésre készítik. a tapasztalatok szerint ezzel a módszerrel a hozam is lényegesen növelhető./mti/

bb. 17. élénk tudóscsere szeptember utolsó hetében

i/ms/gg/rj sr

1962. szeptember 28.

szeptember utolsó hetében számos nemzetközi összejövetelen vettek részt a magyar tudomány munkásai. kalmár lászló akadémikus, péter róza és tarján rezső egyetemi tanár, bajáki bán lászló és baráth jános tudományos munkatárs moszkvában az ifac /nemzetközi automatizálási szövetség/ szimpóziumán, szőkefalvy nagy béla akadémikus, kovács istván és gehér lászló tudományos munkatárs bukkarestben függvényanalízis kollokviumon vett részt. az oberwolfachi geometriai kollokviumon varga ottó akadémiai levelező tag és soós gyula, a matematikai tudományok doktora képviselte a magyar matematikusokat. weiszfeiler gyula orvosprofesszor, levelező tag prágában járt az európai poliomyelitis társaság 8. szimpóziumján egyed lászló levelező tag és bisztricsány ede kandidátus jénában európai szelzmológiai értekezleten, király péter, az akadémia nyelvtudományi intézetének igazgatóhelyettese varsóban az 5. nemzetközi szlavisztikai kongresszus bizottsági ülésén, balázs béla csillagász a belgrádi csillagászkonferencián vett részt. a nemzetközi elektrokémiai és termodinamikai egyesület románában rendezett 13. kongresszusán a magyar tudományos akadémiát lengyel sándor egyetemi tanár képviselte.

az elmúlt napokban több neves külföldi tudós érkezett magyarországra egy-kéthetes látogatásra. köztük van v.n. lazarev művészettörténész, a szovjetunió tudományos akadémiájának levelező tagja, dr. h. bredereck professzor, a stuttgarteri műszaki főiskola szervezkémiai intézetének igazgatója, herbert h. jasper montreali orvosprofesszor, az unesco keretében működő ibro /interdisciplinary brain research organisation/ konzultánsa és maszao kihara japán közgazdász, a kiotói egyetem docense./mti/

10.15/lm

- 15 -

bb. 18. fennállásának 150. évfordulójára készül a kaposvári táncsics Mihály gimnázium

vid/fm/n/rj fm

1962. szeptember 28.

október 31- november 3. között ünnepli fennállásának 150. évfordulóját a kaposvári táncsics Mihály gimnázium. az ünnepség előkészítésére alakult bizottság tervbe vette többek között a gimnázium volt diákjainak találkozóját, a mai növendékek pedig az évforduló alkalmából négynapos rendezvénysorozattal köszöntik iskolájukat. október 31-én a Kisz-szervezet járőrversenyével veszi kezdetét az ünnepség-sorozat. majd a latinka sándor művelődési házban műsort adnak a gimnázisták. az iskola fejlődését és életét bemutató kiállítást is rendeznek. november 1-én bonyolítják le a kaposvári középiskolák közötti meghívásos tanulmányi versenyt. november 2-án tudósok, írók látogatnak el az iskolába, majd sportversenyeket, fáklyás felvonulást, tűzijátékot rendeznek.

az utolsó napon a vendég tudósok, írók, művészek előadásai hangzanak el, este a latinka házban emlékünneppel és irodalmi-zenei műsorral zárul a jubileumi rendezvénysorozat./mti/

.-.

bb. 20. javaslatok könyve a vas megyei üzemekben

vid/sl/te/rj

1962. szeptember 28.

vas megye vezető szakszervezeti szervei legutóbb megvizsgálták, hogy a megye üzemeiben milyen módon foglalkoznak a dolgozók javaslataival. megállapították, hogy a dolgozók kezdeményező készsége nagyobb mint eddig bármikor. a termelési tanácskozásokon, munkaértekezleteken az idén több mint nyolcvanezren vettek részt, számos javaslat, kezdeményezés is elhangzott. a tapasztalatok szerint az üzemi bizottságok többsége lelkiismeretesen foglalkozik a dolgozók javaslataival. sok helyen, mint például a vasutnál és a textilüzemekben rendszeresítették a javaslatok könyvét, ahova bejegyzik a dolgozók javaslatait, észrevételeit és azok elintézésének módját is.

a helyzet azonban nem mindenütt kedvező. a szombathelyi cipőgyárban például egyes ügyeket 2-3 hónap alatt sem intéztek el megnyugtatóan, másutt a szakszervezeti bizottság a nehezebb ügyek intézését felsőbb szervekre hárítja. a győri aszfaltutépítő- és a hidépítő vállalat vas-megyében dolgozó részlegei számos olyan ügyben is a központtól kérnek tanácsot, amelyekben maguk is dönthetnének, a központból pedig késve érkeznek a válaszok. az illetékes szakszervezeti szervek intézkedtek, hogy a helyi szakszervezeti bizottságok mindenütt éljenek törvényadta jogaikkal és kötelességeikkel, s a legmesszebbmenően segítsék a dolgozók ügyeinek, javaslatainak intézését./mti/

10.30/Lm

.-.
-16-

bb. 21. új, vízisportokra is alkalmas üdülőközpontot alakítanak ki a miskolci iparvidék közelében

vid/te/rj ki

1962. szeptember 28.

Borsod megye természeti szépségeiben gazdag vidékein, elsősorban a Bükkben és a Zempléni hegyvidéken, az utóbbi években öt új turistaszállás, Hollóstetőn pedig új kirándulóközpont alakult ki. a megyei tanács kezdeményezésére most új üdülőtételep tervezését kezdték meg a miskolci szomszédságában fekvő mályi tó környékén.

a miskolctól alig pár kilométerre, a hejő patak völgyében fekvő mintegy 150 hold kiterjedésű, három részből álló mályi tó már évtizedek óta kedvenc kirándulóhelye a miskolci iparvidék dolgozóinak. régebben csak a horgászok keresték fel, az utóbbi években azonban már a miskolci és a Kazincbarcikai nagyüzemek dolgozói közül többen építettek vikendházat, s meghonosodott a vízisport is.

a hétvégi pihenésre különösen alkalmas terület rendezési tervét most készíti a Borsod megyei tervezőiroda. először az ugynevezett nagytó részletes rendezési tervét dolgozzák ki. itt jelölik ki a 80-100 négyszögöles parcellákból álló vikendtelepet. a teleket a dolgozók OTP útján vásárolhatják meg. ezen a részen adnak területet vállalati üdülők építéséhez is. külön helyezik el a camping-részleget. a vízisportok meghonosítására kajak- és csónakházakat terveznek. dvtk kajakszakosztálya is itt építi fel nagyszabású vízisporttelepét.

a mályi tórendszer rendezési terve tavaszra elkészül és jövőre az építkezések is megkezdődnek. már eddig több mint háromszáz igénylő van a parcellázásra kerülő területre./mti/

.-.

bb. 29. az iskolafilm intézet filmet készít a nyugatbükki erdőgazdaság erdeiben

vid/fm/n/fm/rj

1962. szeptember 28.

az iskolafilm intézet október első napjaiban a nyugatbükki erdőgazdaság erdeiben filmet készít a komplex fatermelő brigádok munkájáról. a filmet az iskolai oktatásban hasznosítják majd./mti/

10.40/Lm

.-.
- 17 -

PKK

bb. 22. megoldják salgótarján és a nógrádi iparmedence zölségellátását - készül a nógrád megyei termelőszövetkezetek 1963-as termelési terve

vid/j/rj ká

1962. szeptember 28.

a második ötéves terv és a kongresszusi irányelvek mezőgazdasági feladatainak megfelelően készítik jövő évi termelési terveiket nógrád megye termelőszövetkezetei. a közös gazdaságok legtöbbje már egyeztette saját tervét a megyei és a járási tervekkel, s hozzákezdett a feladatok megvalósításához. a kenyérgabona vetése már a jövő évi terveknek megfelelően alakul; a vetésterület 3000 holddal növekszik. a nógrádban különösen nagy jelentőségű állattenyésztés további fejlesztése, az állatállomány minőségének javítása érdekében nagy szerepet kapott a tervekben a takarmány gazdálkodás, a rét- és legelőterületek javítása. a most következő télen és tavaszon első ízben a megye termelőszövetkezetei rétjeik és legelőik teljes területét műtrágyázzák és ápolják. a nógrád megyei tanács mezőgazdasági osztálya máris több száz tonna műtrágyát biztosított a termelőszövetkezeteknek erre a célra. a közös gazdaságok kétezer holdas kertészete további 700 holddal bővül a következő gazdasági évben. az öntözési rendszer kiépítésére is jelentős összegeket fordítanak, s így a megnövekedett területű kertészetek lényegében megoldják salgótarján és a nógrádi iparvidék teljes zölségellátását./mti/

--

bb. 24. több mint százötven tanár és tanító tanul a szegedi tanárképző főiskola műszaki gyakorlatok tanszékén

vid/fm/n/rj fm

1962. szeptember 28.

a szegedi tanárképző főiskola műszaki gyakorlatok tanszékén a különböző évfolyamokon az idén már százhatvan hallgató sajátítja el a műszaki ismereteket. négy jól felszerelt tanműhelyben a papír, a fa, a vas, az üveg és a műanyagok megmunkálását tanulják meg. kiváló szakmunkások irányításával. a tanszék pedagógusai az elméleti órákon műszaki rajzra, géptanra és az elektrotechnikával kapcsolatos tudnivalókra oktatják őket. a műszaki gyakorlatok tanszékének fiatal tanárjelöltjei tanulmányi idejük alatt minden évben néhány héttig üzemekben is dolgoznak, hogy megismerjék a munkások életét, s a gyárak gépi berendezéseit.

a szegedi tanárképző főiskola műszaki tanszékének levelezőtagozatára az idén több mint 150 pedagógus is beiratkozott, hogy az újabb szaktárgy, a politechnika oktatásához is képesítést szerezzenek./mti/

11.05/lm

- 18 -

PK

bb. 25. új üzemházat épít a dunaföldvári cipész ktsz

vid/te/rjp

1962. szeptember 28.

a dunaföldvári cipész ktsz új üzemházának felépítését eredetileg a második ötéves terv utolsó esztendejére tervezték, azonban a növekvő termelés és a rossz munkakörülmények miatt már a jövő év elején hozzáfognak a munkához.

először a 2.500 léghöbméteres főépületet, az ehhez kapcsolódó szennyvizderítőt és a transzformátort készítik el. így egy év múlva a ktsz egyik részlege, a maróüzem, már átköltözhet az új helyiségbe. az építkezés befejezését 1964-re tervezik./mti/

--

bb. 26. a fiatal műszakiak segítségével az esztergomi szerszámgépgyárban is bevezették a cementhéj formázást

vid/sl/te/rj

1962. szeptember 28.

az ország számos öntödéjében szerzett tapasztalatok alapján a fiatal műszakiak tanácsának kezdeményezésére most az esztergomi szerszámgépgyárban is bevezették az ugynevezett cementhéjformázást, amely tízedékre csökkentti az öntőformák kötésének idejét. az öntődei formázóanyagok gyártól kapott dokumentációk felhasználásával a fiatal műszakiak készítették el az új módszerhez szükséges keverőberendezés tervét. a tervezésnél számításba vették a gyárban eddig felhasználatlan, elfekvő anyagokat is és így kétszáz ezer forint helyett mindössze negyvenezer forintba kerül a korszerű formázáshoz szükséges gép./mti/

--

bb. 28. két nagy falusi művelődési otthon építését kezdték meg Szabolcsban

vid/fm/n/rj fm

1962. szeptember 28.

két nagy falusi művelődési otthon építését kezdték meg Szabolcs-Szatmár megyében. nagyecsedén kétmillió forintos, tiszavasváriban hárommillió forintos költséggel építenek emeltes művelődési otthonot a községfejlesztési alapból. a színpadon, öltözőkön kívül mindkettőben könyvtári helyiségeket, olvasótermet, ~~klubot~~ klubot és szakköri szobákat is berendeznek. a dolgozók társadalmi munkával segítik az építkezéseket. nagyecsedén a termelőszövetkezet fogatai szállítják a helyszínre az építőanyagot. tiszavasváriban máris körülbelül ötvenezer forint értékű munkát végeztek az alapozásnál. a tervek szerint a jövő év őszén mindkét épületet átadják rendeltetésének./mti/

--

11.15/lm

- 19 -

PK

bb. 35. rusznyák istván és szabó imre a lengyel tudományos akadémia külső tagja

k/ms/tm/rj kh

1962. szeptember 28.

a lengyel tudományos akadémia rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnökét és szabó imre, az akadémia főtitkárné helyettesét, külső tagjául megválasztotta./mti/

gama

bb. 36. a lottó nyerőszámai

j/rj ki

1962. szeptember 28.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a 39-ik játékhetén a győri rába filmszínházban megtartott lottósorsoláson a következő nyerőszámokat hozták ki:

12, 26, 47, 58, 82.

a szeptemberi szelvények között a 36-ik hét szelvényei vesznek részt az október 5-i tárgynyeremény-sorsoláson./mti/

-. -

bb. 27. nagyüzemi kísérletekben a fagyálló buza, a „hortobágyi buzogány”

vid/j/rj ká

1962. szeptember 28.

több mint 10 esztendeje folytatnak kísérleteket a hortobágyon hazai és külföldi buzákkal, keresik azt a fajtát, amelyik a szélsőséges és mostoha időjárási és talajviszonyok mellett is nagy termést ad. különösen fontos követelmény a pusztán, hogy a növény jól bírja a szárazságot és a mindig szeles időjárást.

az egy évtizedes kutató munka eredményeként - tözszelekciós uton történt nemesítés után - ez évben már nagyüzemi kísérletekben termesztik a hortobágyi állami gazdaságban az ugynevezett „hortobágyi buzogány”, buzafajtát. kalásza hasonló az ismert magyar buzákéhoz, csak lényegesen hosszabb, a szemek teltebbek, ezer hektoliter magszóva magasabb a köztermesztésben lévő fajtákénál, emellett igen figyelemreméltó tulajdonsága, hogy jól bírja a hideget, fagyálló. tavaly, mivel kevés mag állott rendelkezésre, kapás sortávolságra vetették, s termése, - holdanként átszámítva, - az intenzív külföldi fajtákéval vetekedett. ez évben további szaporításra már 7 holdon, a szokásos sűrű soros vetéssel kerül földbe a „hortobágyi buzogány”./mti/

11.20/lm

-. -
-20 -

bb. 30. ezerkilencszáz méter mélyen 105 fokos vizet találtak szegeden - fürdő kombinát épül a „napfény városában”

vid/gg/rj ki

1962. szeptember 28.

szegedet a prospektusok a „napfény városa”, - ként ismertetik, mert az évi napsütéses órák száma meghaladja a kétezret. jórészt ez a körülmény, valamint a tiszta és a maros festői környezete, a föld mélyéből feltörő hőforrások az alapjai azoknak a terveknek, amelyek szerint szegedet fürdővárossá fejlesztik.

a napokban ismét újabb hőforrásra találtak az ujszegedi tiszaparton. az országos vizkutató és fűtő vállalat dolgozói több hónappal a határidő előtt elérték az 1900 méteres mélységet. műszercikkkel a mélyben 105 fokos hőmérsékletet mértek, s így a víz a felszínre törve is eléri majd a 85 fokot.

a készülő tervek szerint a már működő ujszegedi sportuszoda, valamint a jól kiépített partfürdő szomszédságában a budapesti szabadság strandhoz hasonló fürdőt építenek. az épületből közvetlenül a melegvízü medencébe lehet majd jutni. ezt-etsősorban a víz gyógyhatása alapján - mozgásszervi betegségben szenvedők számára rendezik be. ezenkívül fedett uszodát is létesítenek. így valóságos fürdő, illetve uszoda-kombinát alakul ki a tiszta ujszegedi oldalán./mti/

-. -

bb. 33. öregek napközi otthona szegeden

vid/fm/n/rj fm

1962. szeptember 28.

a szegedi öregek néhány hét alatt megkedvelték a 3. kerületben részükre megnyitott napközi otthonot. naponta 25-30 nyugdíjas keresi fel az új létesítményt, ahol egész nap jól szórakozhatnak. rádió, társasjátékok, napilapok, kis könyvtár áll rendelkezésükre, rövidesen televíziót vásárolnak az otthon számára. csekély térítés ellenében ebéd is kapható a napköziben.

a tervek szerint a város többi kerületében is nyitnak hasonló intézményeket. az öregek részére, a második napközi otthon októberben nyílik meg a város második kerületében./mti/

-. -

11.26/lm

-21-

bb. 31. a tervezettnél tizenkilenc forinttal olcsóbban termelik a cement tonnáját beremenden

vid/te/rj ki

1962. szeptember 28.

a beremendi cementgyár az utóbbi 2-3 évben hiányzott baranya megye jól termelő üzemének sorából, gyakori volt az adósság cementből, mészből, ezenkívül drágán, gazdaságtalanul termeltek.

a gyár életében az idei év hozott fordulatot, megszüntették a gazdasági vezetés hibáit, új műszaki intézkedéseket vezettek be és végeredményben rácafoltak azokra a véleményekre, hogy régi gyárban nincs helye az újnak, a „talpraállítás”, tavasszal, a nagyjavítással kezdődött, amikor minden üzemszhez külön felelőst jelöltek ki a munka ellenőrzésére, a lelkiismeretesen végzett nagyjavítás azóta is jól kamatozik, a korábbi 2-3 napos megszakítás nélküli termelés helyett 10-15 napig is üzemelnek egyfolytában, rendszeresen vizsgálják a motorokat, megszüntették a korábban gyakori üresjáratokat, új módszert dolgoztak ki a malmok töltésére és változtattak a gyártási folyamatokon is, növelték a kohósalak adagolást, s ezzel csökkent a gyártási költség, javult a cement kötési szilárdsága, minősége, a közismert 500-as cement gyakran 550-600-as szilárdságot mutat, az ömlesztett cement szállítására töltőberendezést szereltek fel, így az évente gyártott százezernyi tonna cement egyötödét csomagolás nélkül, ömlesztve adják át a szállítóknak.

ezek az intézkedések kedvezően befolyásolták a gyár egész termelését, az esedéks évi tervhez képest két és félezer tonna cementet tartanak számon többletként, a gyártási önköltség pedig tonnánként 19 forinttal alacsonyabb az előirtnál./mti/

-. -

bb. 32. csépelik a rizst csongrádban - a mély talajról bivaly- és ökörfogatok hordják ki a termést

vid/j/rj ká

1962. szeptember 28.

csongrád megyében a rizs aratásával egyidőben megkezdtek a cséplést, a hódmezővásárhelyi állami gazdaságban - ahol félezer hold termését takarítják be - sietnek a munkával, hogy még az őszi esőzések beállta előtt ki tudják hozni a termést a földekről, a sár most is nagy, a talaj a learatott földeken olyan mély, hogy a gumikereke erőgépek is „elülnek”, ezért a gazdaság összes üzemegységből a rizsföldekre irányították az ökör és bivalyfogatókat, ezek most szinte felbecsülhetetlen szolgálatot tesznek, az iszapos talajban sokszor a kocsi tengelyéig ér a sár, mégis kivontatják a 15-20 mázsa teherrel megrakott szállítóeszközöket, sokszor 4 ökört vagy bivalyt fognak egy kocsi elé, jelenleg 20 pár fogat hordja szüntelenül a gépekhez a termést, a cséplőcsapatok nyugtati műszakban dolgoznak, s egy-egy gép naponta 130-150 mázsa rizst enged zsákokba./mti/

11.40/lm

- 22 -

bb. 34. öt óvoda épül hajdu-biharban

vid/te/rj ki

1962. szeptember 28.

hajdu-bihar megyében öt helyen kezdték meg óvoda építését. ujszentmargitán és najduszovátón 30, ujlétán 50, körösszakálon ugyancsak 50 személyes óvoda építkezésén dolgoznak. konyáron bővítik a meglévő épületet, s így újabb 30 gyermeket tudnak majd elhelyezni a községi óvodában. a hajdudorogon készülő 50 személyes óvoda mellé nevelői lakást is építenek./mti/

-. -

bb. 37. koszoruzás a hősök terén

t/vt/te/rj hk

1962. szeptember 28.

a fegyveres erők napja alkalmából pénteken délelőtt koszoruzási ünnepség volt a hősök terén a magyar hősi emlékműnél. a himnusz hangjait után a magyar népköztársaság fegyveres erőinek koszoruját czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, pap jános belügyminiszter és papp árpád a munkásörtség országos parancsnoka helyezte el. pataki lászló, a kisz központi bizottságának titkára és pozsonyi vilmos, a budapesti kisz bizottság titkára helyezte el a kisz központi bizottságának koszoruját.

a budapesti diplomáciai testület katonai és légügyi attaséinak képviselőiben m. kallaur ezredes, a lengyel népköztársaság katonai és légügyi attaséja, a. lodzie repülőbázis parancsnoka, az indiai köztársaság légügyi attaséja és roberto candilio ezredes az olasz köztársaság katonai és légügyi attaséja koszoruzott. a szovjet hadsereg ideiglenesen hazánkban állomásozó csapatainak parancsnoksága nevében k.i. provalov vezérezredes, sz.a. andrjusczenko altábornagy, a.i. puskin altábornagy és m.a. sapovalov ezredes helyezte el a koszorút.

ugyancsak megkoszoruzták a hősi emlékművet a magyar honvédelmi sportszövetség képviselői: uszta gyula altábornagy, a szövetség elnöke, várkonyi lászló ezredes, elnökhelyettes és kádár józsef őrnagy. a magyar partizán szövetség koszoruját gábor istván főtitkár és baschné anna mária, a szövetség országos bizottságának tagja helyezte el.

a koszoruzási ünnepség az internacionalá hangjaival ért véget./mti/

12.05/lm

-. -

-23-

bb. 38. piaci jelentés

i/n/j/j/rj ká

1962. szeptember 28.

a nagyvásártelepre és a 9. kerületi, hámán kató téri piacra pénteken 77 vagon és 68 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 24 vagon burgonya, 12 vagon káposztaféle, 9 vagon zöld- és fehérpaprika, 5 vagon paradicsom és 22 vagon különféle gyümölcs.

a buda-hegyvidéki gyümölcsösökből megjött a birsalma. a közepes nagyságu árut különként 4.20-4.80 forintért hozták forgalomba. a paradicsompaprika és az őszi saláta árát újból mérsékeltek.

a paradicsompaprikát különként 3.60-4.80 forintért, az őszi fejes salátát fejenként 60 fillérért árusították. /mti/

-. -

bb. 39. emléktáblával jelölték meg martos flóra egykori otthonát

t /ni/gk/rj hk

1962. szeptember 28.

martos flórának, az illegális kommunista párt bátor harcosának egykori otthonát a 2. kerületi szervezetek emléktáblával jelölték meg, amelyet pénteken avattak fel ünnepélyesen. a mecset utca 8. számú épület falán elhelyezett márványtáblánál szerémi borbála, a párttörténeti intézet munkatársa, martos flóra harcostársa emlékezett a mártírra, majd a kerületi pártbizottság, a tanács, a hazafias népfrent, valamint a többi szervezet és intézmény képviselői elhelyezték koszorúikat. az ünnepség befejezésül a martos flóra általános leányiskola kórusa elénekelte az internacionálét. /mti/

-. -

bb. 43. hajót bocsátottak vízre tápén

vid/te/e ki

1962. szeptember 28.

a mahart tápéi hajójavító telepén újabb négyszáz tonnás, 56 méter hosszú uszályt bocsátottak vízre. a hajó építésében különösen kitűnt pálfi sándor tűzikovács és terhes józsef hajólakatos munkacsapata. az uszály már pénteken bekapcsolódott a cukorrépa-szállításba. /mti/

-. -

14.00/.a

- 24 -

Rk

bb. 40. kétnapos tanácskozás kezdődött a felsőfoku élelmiszeripari technikum tananyagának megvitatására

t tó/sze/e vg

1962. szeptember 28.

október 1-én nyitja meg kovács imre élelmiszerügyi miniszter a budapesti felsőfoku élelmiszeripari technikum első tanévét. ezt megelőzően pénteken kétnapos tanácskozás kezdődött budapesten az izabella utcai élelmiszeripari technikumban, amelyen megvitatják a felsőfoku technikum oktatás tananyagát. a tanácskozáson részt vesznek az élelmiszerügyi minisztérium iparigazgatóságainak vezetői, illetve helyettesei, a budapesti műszaki egyetem élelmiszeriparral kapcsolatos tanszékeinek vezetői, az élelmiszeripari kutatóintézetek vezetői, néhány nagy élelmiszeripari üzem szakemberei és a felsőfoku technikum tanárai. tapasztalatátadás és tapasztalatszerzés céljából részt vesz a konferencia munkájában wladislav kindl, a csehszlovák szocialista köztársaság élelmiszeripari minisztériumának oktatási osztályvezetője is.

a tanácskozáson a felsőfoku élelmiszeripari technikum 9 tanszékének tananyagát vitatják meg. /mti/

-. -

bb. 41. bemutatnak 60 új női fehérnemű modellt - a jövő év első negyedére 540 000 pamut női fehérneműt és 1 620 000 férfi inget rendelt a kereskedelem

t tó/sze/e vg

1962. szeptember 28.

a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének majakovszkij utcai kulturothonában rendezett háromnapos tanácskozáson közölte a kereskedelem az ipar megbizottaival, hogy a jövő év első negyedében mennyi férfi, női és gyermek fehérneműre lesz szükség az igények kielégítésére. az ugynevezett speciifikációs tanácskozásokon a kereskedelem többek között 540 000 pamut-alapanyagu női fehérneműt és 1 620 000 férfinget 1963 első három hónapjára az ipartól. a tárgyalások kedvező eredményeket zártak. a jövő évben már nem lesz hiánycikk a nagyon megkedvelt, olcsó hullámos krepp alapanyagu női fehérnemű, s megfelelő ellátást tudnak biztosítani az ugynevezett fibrella, valamint szatén és gompol kelmeből készült fehérneműkből is. jó hír a férfiaknak: már az első negyedévben nagymennyiségű ingkát kerül a boltokba, hogy zökkenő nélkül ki tudják elégíteni az ugyancsak megnőtt igényeket.

pénteken egyébként bemutatott az ipar 60 új női fehérnemű modellt is. amelyekkel a választékot fogják bővíteni a jövő évben. /mti/

14.5 /lm
14.50

-. -
-25-

Rk

bb 42. százéves a szekszárdi nyomda

vid te-lm ki

1962. szeptember 28.

1862 szeptember 28-án indultak meg az első nyomdagépek szekszárdon. a centennárium alkalmából pénteken ünnepséget tartottak a jubiláló üzemben. az évfordulóra rendezett kiállítás több érdekes dokumentumot mutat be, köztük 1919-ből fennmaradt szakszervezeti jegyzőkönyveket, valamint régi nyomtatványokat. a legújabb nyomdai termékek között kiállították a szekszárdi nyomdának az egész országban ismert pvc-borítású naptárait, műanyag könyvborítóit.

az ünnepségen széll istván, a szekszárdi nyomda igazgatója emlékezett meg a százéves szekszárdi nyomdászatról./mti/

bb 44. kettős rekord az ózdi finomhengerműben

vid te-lm ki

1962. szeptember 28.

az ózdi kohászati üzemekből az idén, főként a kongresszusi verseny kezdete és erősödése óta mind többször érkeztek hírek az egyes üzemek, egyéni dolgozók, gyárrészlegek kiváló teljesítményeiről. nemrégiben például a vasolvasztárok jelentették, hogy a vállalatnál sokkal kevesebb import-koksszal és mégis jobb minőségben gyártják a vasat, s esedékes tervüket már huszezer tonna nyersvassal tetézték. ezt megelőzően a martinászok jelentettek csucsteljesítményeket. most, csütörtökön a finomhengermű dolgozói tettek ki magukért. a hengerészek egy nap alatt 1.505 tonna kész-árut hengereltek a megengedettnél kisebb selejttel. ezzel üzemi rekordot állítottak fel, ilyen teljesítmény ugyanis még nem fordult elő az ózdi gyárban. egyidejűleg kiváló eredménnyel rukkoltak ki az üzem kikészítői is: 24 óra alatt minden eddiginél több hengerelt készárut, 1508 tonnát adtak át továbbításra.

a kiváló gyárrészleg címért vetélkedő hengerészek egyébként is jó eredményekről számolhatnak be. eddig esedékes évi feladásuk mintegy kétszeresét teljesítették és az egy dolgozóra jutó napi termelési érték 82 forinttal több, mint amennyit vállaltak./mti/

14.20/e

-. -

- 26 -

bb 45. a műszaki fejlesztés, a munkaszervezés, a műszakilag megalapozott munkanormák bevezetésének tapasztalatai a helyiipari szakszervezet központi vezetőségi ülésének napirendjén

t sz/gg-lm va

1962. szeptember 28.

az elmúlt hetekben nagyszámu társadalmi bizottságban többszáz szakszervezeti aktivista vizsgálta meg, hogy a tanács irányításával működő helyiipari vállalatoknál hogyan halad a műszaki fejlesztés, az üzemszervezés, a dolgozók munkakörülményeinek javítása és a műszakilag megalapozott normák bevezetése. e vizsgálat tapasztalatait vitatta meg pénteken a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. virizslai gyula, a szakszervezet ujonnan megválasztott titkára, egészítette ki a jelentést. elmondotta, hogy az intézkedési tervet a vállalatok többségében kellő gondossággal, alaposággal dolgozták ki. a helyiiparban 1962-re csaknem 4000 műszaki intézkedés végrehajtását tervezték, ez tíz százalékkal meghaladja az előző évit. az év első felében több mint ötven százalékat már meg is valósították. a fővárosi cipőkészítő vállalatnál például a kapacitás felmérés és az ezt követő műszaki intézkedések nyomán 7000 pár cipővel többet tudnak gyártani. az üzemekben gyarapodott a dolgozók egészségvédelmét szolgáló berendezések, munkájukat könnyítő kisebb célgépek száma. az állami helyiipar 1962 első félévi egy munkásra jutó termelési tervét 100.3 százalékra teljesítette. az iparágak többségében elérték a meghatározott termelési szintet.

a szakszervezet központi vezetőségének tagjai felhívták a figyelmet arra, hogy a munkaszervezés javításában, s a veszteségidő okainak feltárásánál még sok a tennivaló. elmondották, hogy a műszaki fejlesztés nagyobb szaktudást követel és kérték a szakszervezetet, fokozottabban segítsen a dolgozók és a műszaki vezetők továbbképzésének megszervezésében./mti/

bb. 46. protestáns püspökök látogatása kállai gyulánál

k gg/e sr

1962. szeptember 28.

kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken fogadta dr. bartha tiber, szamosközi istván, békefi benő református, valamint dr. vető lajos és káldy zoltán evangélikus püspököket. a fogadáson ott volt prantner józsef, az állami egyházügyi hivatal elnöke. a szívélyes találkozón kállai gyula időszerű kérdésekről beszélgetett a protestáns püspökökkel./mti/

14.33/e

-. -

- 27 -

bb. 47. időjárásjelentés

hné/e

1962. szeptember 28.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 28-án, pénteken délután 12 órakor:

több helyen eső

az atlanti-óceánon hatalmas ciklon, kelet-európa felett nagykiterjedésű anticiklon helyezkedik el. a földközi-tengeren és közép-európa legnagyobb részén sekély, alacsony nyomású és jelentéktelen fellegű, magasnyomású képződmények egész sora található. ennek megfelelően ezeken a területeken egyes helyeken derült, másutt borult, esős, zivataros idő van. a szél kevés hely kivételével gyenge, így a hajnali órákban számos helyen köd alakult ki.

házánkban tegnap változóan felhős volt az ég, az elmúlt 24 óra folyamán túlnyomó részt az ország délkeleti felében jelentéktelen mennyiségű esők voltak. a hőmérséklet napközben 16-20 fokig emelkedett, ma hajnalra a déli határmegyékben és a duna-tisza közén csak 9-11, máshol szeszélyes eloszlásban 7-8 fokig terjedő lehülések fordultak elő.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 14.2 fok volt, 0.4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombaton estig: ma erősen felhős idő, több helyen esővel, holnap csökkenő felhőzet, kevesebb helyen eső. ma gyenge, változó irányú, holnap kissé élénkebb, északra forduló szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 15-19 fok között.

a duna vizállása pénteken reggel budapestnél: 187 cm. /mti/

--

14.45/e

15.00/

- 28 -

pk

bb 48. szedik a téli káposztát az ipoly völgyében

vid j-lm ká

1962. szeptember 28.

nógrád megye ipoly menti községeiben: dejtáron, patakon, litkén, endrefalván, ludányhalásiban és szécsény környékén a talaj- és éghajlati adottságok rendkívül kedvezőek a téli káposzta termesztésére. az itt honos tájfajták kemény fejűek, nyersen is hosszú időn át tárolhatók, ezért bel- és külföldi piacokon egyaránt keresettek. az idén is 400 holdon termesztettek káposztát az ipoly menti falvak termelőszövetkezetei.

a szedést évtizedek óta a hivatalos őszi első napjaiban kezdik ezen a vidéken. az idén a nyári szárazságot követő szeptemberi esők még az elmúlt napokban is sokat javítottak a káposzta minőségén, ezért néhány napot vártak ezzel a munkával. pénteken azután rimóccon és endrefalván megkezdték a téli káposzta szedését, noha az időjárás nem kedvezett így is 50-60 mázsa körüli a holdankénti hozam. azokról a táblákról, amelyeket öntöztek, csaknem 100 mázsa téli káposztát szednek és szállítanak a kereskedelem részére. péntek estig endrefalváról és rimócról 500 mázsányit szállítottak el./mti/

--

bb 49. teljesítették kongresszusi vállalásukat: 400.000 forint terven felüli nyereséggel zárják az évet a gyulai erdőgazdaságok dolgozói

vid j-lm ká

1962. szeptember 28.

a gyulai erdőgazdaság teljesítette kongresszusi vállalását: október elsejével az erdőgazdasági évet 400.000 forint terven felüli nyereséggel zárja. az adott szó megtartása nem volt könnyű, mert a rendkívüli szárazság miatt a csemetekertben 300.000 forint kiesés jelentkezett. ezt a kiesést más munkaterületen fokozottabb munkával igyekeztek pótolni. különösen sokat tettek a szocialista brigád cím elnyeréséért küzdő brigádok, amelyek a termelékenység növelésével, az önköltség csökkentésével járultak hozzá a vállalás teljesítéséhez. csécsi pál, juhász károly és mások szovjet gyártmányú motorfűrészszel - amelynek évi normája 800 köbméter - 2100 köbméter fát termeltek ki.

a gyulai erdőgazdaság dolgozói az „új esztendő”, küszöbén elmondhatják, hogy náluk a vezetőség rendkívül sokat tesz a munka- és életkörülmények javításáért. ez évben a legnehezebb fizikai munkák könnyítésére két millió forint értékű speciális gépeket vásároltak, bő vizű kutat fúrtak az ivóvízben legszegényebb erdészetben, új kájszobás, fürdőszobás erdészlakások épültek, s a régi lakások 15 százalékát korszerűsítették./mti/

--

15.00/e

15.20/

- 29 -

pk

bb. 50. az mszmp kongresszusi irányelveivel kapcsolatos feladattalról tanácskozott a ruházatipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t sz/sze/e vg

1962. szeptember 28.

pénteken összehívta vezető testületét a ruházatipari dolgozók szakszervezete, hogy megvitassa, milyen feladatok várnak a szakszervezeti bizottságokra az mszmp irányelveinek végrehajtásában.

varga józsef főtitkár tájékoztatta a központi vezetőséget a ruhagyárak termeléséről, a munkaverseny eredményeiről. elmondta, hogy a szocialista munkaverseny tudatformáló ereje nagymértékben növekedett, hiszen a termelési versengés közben előtérbe került a tanulás, művelődés. a legutóbbi tanévben a ruházatipari dolgozóinak csaknem husz százaléka vett részt állami oktatásban. néhány konfekciógyárban üzemi technikum is nyílt. a debreceni ruhagyárban például 110-en fejezték be tanulmányaikat. a szakszervezeti bizottságok résztvesznek az oktatás szervezésében, de a szakszervezeti aktivisták nem tartanak lépést a műszaki fejlődéssel. a konfekcióiparban régi probléma a tervezés foglalkoztatottsága a nem egyenletes anyagellátás, a gyáron belüli munkaszervezés hiányossága. a szakszervezet ezekre a hibákra már többször felhívta a gazdasági vezetők figyelmét, de eddig nem történt döntő változás. e hibák okozták azt, hogy az év első tizenöt hónapjában az iparág mindössze 96.3 százalékra teljesítette tervét. bár nem zavartalan a termelés, a munkaversenyben nagy fejlődés tapasztalható. a vállalatok megfontoltabbak, jobban hozzájárulnak a legfontosabb feladatok eléréséhez, a gépesítés fokozásához, a termékek minőségének javításához, a gazdaságosabb munkához. 353 brigádban 4683-an küzdenek a szocialista címért. eddig 99 brigád szolgált rá e megtisztelő cím viselésére. /mti/

bb. 51. fővárcsi veterán építőmunkások dunaujvárosban

vid/te/e ki

1962. szeptember 28.

pénteken a dunaujvárosi építők szakszervezetének vendégként harminc budapesti nyugdíjas építőmunkás látogatott el dunaujvárosba. többségük kőműves, ács és vasbetonszerelő. közülük néhányan részt vettek a városépítésben, s most valamennyien örömmel látták első szocialista városunk fejlődését. nagy figyelemmel nézték a tágas utcákat, tereket, a korszerű középblokkos és nagypaneles módszerrel épült lakóházakat, az építőmunkások hétemeletes, gyönyörűen berendezett szállóját. /mti/

15.10/a

15.20

- 30 -

bb 53. körülbelül 38.200 lakást építenek 15 év alatt heves megyében - ülést tartott a megyei tanács

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 28.

a heves megyei tanács pénteken ülést tartott egerben. ivádi józsefnek, a megyei tanács vb elnökhelyettesének beszámolója alapján megvitatták heves megye lakásügyi helyzetét és az ezzel kapcsolatos feladatokat.

az előadó elmondta, hogy 1949 óta a megyében mintegy 12 és félszerrel növekedett a lakások száma. ennek ellenére - a növekvő igények következtében - különösen a városokban, továbbra is probléma a lakáshiány. a lakásépítkezés üteme különösen az utóbbi 5 évben fokozódott. 1961-ben például több mint 3.000 lakás épült a megyében. az otp hitelakció növelte az érdeklődést a magánépítkezések iránt. a hitelakció bevezetése óta a megyében mintegy 240 millió forint kölcsönrel segítette a kormányzat a családirház építést.

az előadó ismertette, hogy a lakásépítési tervek szerint az elkövetkező 15 évben mintegy 38.200 lakást építenek, - ez a megye mai lakásállományának több mint 30 százaléka. így a megye lakosságának több mint egyharmada jut majd új, egészséges lakáshoz.

a tervidőszakban mintegy 65 millió forintot költenek heves megyében a lakóterületek vízellátásának fejlesztésére, vízművek építésére. /mti/

- . -

bb 52. tanácsülés szegeden - segíti a lakosság a szakigazgatási szervek munkáját

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 28.

szeged megyei jogú város tanácsának pénteki ülésén többek között megvitatták a szegedi harmadik kerületi tanács 1961 január elseje óta végzett munkáját.

/folyt. köv./

15.25/a

- 31 -

11032/16.00
Lel

/bb 52. tanácsülés.....1.folyt./vm

megállapították, hogy a vizsgált időszakban aktívak voltak a kerület tanácsülései, sok felszólalás hangzott el és a tanács-
tagok százhuszonkét interpellációban tolmácsolták választóik ki-
vánságait. e kivánságokat a szakigazgatási szervek figyelem-
be veszik az éves tervek készítésénél. a kerületben külön építő-
brigádok hoztak létre, amely a lehető legrövidebb időn belül el-
végzik a kisebb költséggel járó javításokat. a lakosság szívesen
segíti társadalmi munkával a különböző építkezéseket, alig másfél
év alatt négyszáztizenhatezer forinttal tették olcsóbbá a járdák,
az ut-átjárók javítását, és a vízvezetékcsövek fektetését. a lako-
sok közül sokan részt vesznek az állandó bizottságok munkájában.
a szakigazgatási szervek a tervek készítésénél, vagy a különféle
segélyek odaitélésénél gyakran kikérik véleményüket és figyelembe
veszik javaslataikat.

a szakigazgatási szervek munkájának társadalmi segítésére
is tettek kezdeményezéseket a kerületben. a birtokháborítási és
szabálysértési eljárásokba például bevonják azokat a tanácstago-
kat, akiknek körzetében a probléma felmerült. a tapasztalatok szerint
a körzet lakóit jól ismerő tanácsstagok sok segítséget nyújtanak
az igazságos döntések meghozásához.

számos aktivista és tanácsstag segíti a pénzügyi, az egész-
ségügyi, a gyámügyi és a többi tanács oszta-ly, illetve csoport
munkáját is./mti/

bb 54. tíz éves szombathelyen a gyermekápolónő képzés

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 28.

az ország egyik legnagyobb vidéki egészségügyi központ-
jában, szombathelyen pénteken megemlékeztek arról, hogy a városban
tíz évvel ezelőtt kezdte meg működését a csecsemő-és gyermekápoló-
nőképző iskola. a végzett hallgatók azóta is sok elismerést szerez-
tek az intézménynek. a tíz év eredményeit kiállításon is bemutat-
ják./mti/

- . -

- 32 -

15.46/a

16.86 16.10
Zseli

bb 55. záróvizsga a nyiregyházi színjátszó akadémián

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 28.

a népművelési intézet irányításával működő nyiregyházi
színjátszó akadémián pénteken tartották a záróvizsgát, amelyen
31 hallgató számolt be az első év anyagából, a színpadi művek
dramaturgiai elemzéséről.

a kétéves színjátszó akadémia elvégzése után a hallgatók
oklevelet szereznek s majd - mint rendezők - a községi színjátszó
csoportok munkáját segítik./mti/

- . -

bb 56. megyei ifjúsági filmbizottság szolnokon

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 28.

szolnokon pénteken megalakult a megyei ifjúsági filmbizott-
ság. a népművelési munkásokból, moziüzemi szakemberekből, tanárok-
ból álló testület alakuló ülésén ismertették a bizottság programját.
tagjai - a téli ismeretterjesztési évadban - filmesztétikai elő-
adásokat tartanak, ifjúsági filmmatinékon mutatják be a legjobb
nevelő hatású filmeket, az ifjúság problémáit tárgyaló darabokat.
a moziüzemi vállalat szocialista szerződést köt közép-és általános
iskolákkal, és közös bemutatókat, illetve ankétokat rendeznek egy-
egy jólsikerült filmalkotásról./mti/

- . -

bb 60. d.v.sz kobelcin akadémikus ebédje dobi istván tiszteletére

t hi/hi vm hk

1962. szeptember 28.

d.v.sz kobelcin akadémikus, a nemzetközi Lenin békedíjat
odaité-
ló bizottság hazánkban tartózkodó elnöke, pénteken a város-
ligeti gundel étteremben ebédet adott dobi istván, az elnöki
tanács elnöke, nemzetközi Lenin-békedíjas tiszteletére. az ebéden
részt vettek nemes dezső és rónai sándor, az mszmp politikai bi-
zottságának tagjai, orbán lászló, a központi bizottság agit-prop.
osztályának vezetője, szakasits árpád, a béke-világ tanács irodájának
tagja, az országos békatanács elnöke, harmati sándor, a hazafias
népfront országos tanácsának titkára, kristóf istván, a magyar-szov-
jet baráti társaság főtitkára, dr.rusznayk istván, a magyar tudó-
mányos akadémia elnöke, dr.jánossy lajos, az akadémia alelnöke.
jelen volt m.a. popov, a budapesti szovjet nagykövetség ideiglenes
ügyvivője és a.p. bajdanov, a Lenin-békedíjat odaité-
ló bizottság munkatársa. ott volt henryk grochulski, a lengyel népköztársaság
budapesti nagykövete, a diplomáciai testület doyenje.
az ebéden d.v. sz kobelcin és dobi istván pohárköszöntőt
mondott./mti/

- . -

- 33 -

16.10/a

16.41 16.10
Zseli

bb 57. százhusz ipari munkás a komárom megyei gépállomásokon - öntözik az őszi vetéseket békés megyében - az őszi árpa 90 százalékát elvetették győr-sopron megyében

ö vid kz/hné vm ká

1962. szeptember 28.

komárom megye munkaerőhiánnyal küzdő mezőgazdasági üzemeiben az idén sikerült először az összes szántótraktorok 50 százalékát kettős műszakban üzemeltetni. a gépek nagymérvű kihasználását az a tény tette lehetővé, hogy 120, traktorvezetéshez értő ipari munkás - nagyobb részt bányász - sietett a gépállomások, illetve termelőszövetkezetek segítségére. az ipari munkásokat mindenütt szeretettel és meghacsulással fogadták. körültekintően gondoskodtak az elhelyezésükről, ha lehetőség volt rá, lakóhelyükhöz közel eső termelőszövetkezetekhez osztották be őket, azok számára pedig, akik munkás-szállásról érkeztek, a gépállomások központjában rendeztek be brigádszállásokat. az első héten nappali műszakban dolgoztak, hogy mind a területtel, mind a géppel alaposan megismerkedhessenek. segítségükkel napi másfélezer normál-holddal többet teljesítenek a megye gépállomásai, s így a múlt heti esők után megjavult talajviszonyok mellett elsősorban ennek köszönhető, hogy a komárom megyei gépállomások pótolták elmaradásukat a talajmunkákban és a vetésben egyaránt. az őszi árpának a felét, a rozsnak pedig a 60 százalékát elvetették, s úgy számítják, hogy a buza kivételével október közepéig az összes őszi magja a földbe kerül. a buzavetést a megyében még mindig erősen akadályozza a kukoricabetakarítás lassú üteme.

győr-sopron megyében, ahol a hónap elején még csak 200 traktor dolgozott kettős műszakban, a hét közepén már 200 gépállomási és 162 termelőszövetkezeti gép szántott éjjel-nappal a szövetkezeti gazdaságok határában. gyorsan növekszik a vetésre előkészített terület. a vetőgépek zömét munkába állították. péntekig az őszi árpa tervezett vetésterületének 90 százalékán földbe került a mag, s néhány nap alatt végeznek ennek a fontos takarmánynövénynek a vetésével. a rozsvetést a tervezett terület 70 százalékán fejezték be, s 5000 holdon földbe került a buza is.

szabolcs-szatmár megye gépállomásai gyors segítséget nyújtanak azoknak a közös gazdaságoknak, amelyeknek vagy munkaerő vagy felszerelés hiánya miatt nincs lehetőségük a gabona vetőmagvak szakszerű fertőtlenítésére. a vásárosnaményi, a csengeri, a mátszalkai, a fehérgyarmati, a tiszalöki és a kisvárdai járásokban nagyteljesítményű csávázógépekkel felszerelt brigádok járják a termelőszövetkezeteket. egy-egy géppel naponta több mint három vagon gabonát fertőtlenítenek.
/folyt. köv./

16.50/szb

-34-

16.50/szb
Zseli

/bb 57. százhusz ipari.....1.folyt./vm

a megyében eddig - 60 vagon nedves és 40 vagon poralaku csávázó-szer felhasználásával - megközelítőleg 100.000 hold bevetéséhez elegendő gabonát csáváztak.

a még mindig szárazsággal küzdő békés megyei termelőszövetkezetek egy részénél most ugynevezett „kelesztő-öntözésre”, használnák fel az öntözőberendezéseket. a gyulai népköztársaság termelőszövetkezet határában ilyen módszerrel egy hét alatt kikelt a száraz földbe vetett őszi árpa. a kedvező tapasztalatokat látva valamennyi olyan közös gazdaságban alkalmazzák ezt a módszert, ahol öntözési lehetőséggel, illetve öntözőberendezésekkel rendelkeznek.

somogyban, amely szabolcs-szatmár megye mellett az ország legfontosabb burgonyatermelő vidéke, a közös gazdaságok több mint 4600 holdon termeltek az idén vetőburgonyát. a termés betakarítása jó ütemben halad. az értékes gumókat mindenütt nagy gondnal válogatják, s az elmúlt évek gyakorlatától eltérően nem tavasszal, hanem már most, őszi rendeltetési helyére szállítják. örvendetes, hogy az idén jóval több lesz a vetésre alkalmas gumó, mint az elmúlt évben. a somogyi termelőszövetkezetek mintegy 3000 vagon kitűnő minőségű vetőburgonyát adnak át a megye, illetve az ország más burgonyatermelő közös gazdaságainak./mti/

bh 73. a szerkesztőségek figyelmébe!

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk pap jános belügyminiszter beszédét a fegyveres erők napja alkalmából rendezett vigszinházi ünnepségen. keretet később adunk. a beszéd csak jelzésre használható

t vt/n vm sr

1962. szeptember 28.

bevezetőben rámutatott: népünk nem egyszer ragadott fegyvert, hogy megoltalmazza függetlenségét, nemzeti létét. büszkén tekintünk vissza fegyveres erőkink legközvetlenebb történelmi elődjére, a dicsó magyar tanácsköztársaság forradalmi vörös hadseregére, amelynek katonái ipari munkások, parasztok, forradalmár értelmiségiek voltak.
/folyt. köv./

16.55/a

- 35 -

16.55/a
Zseli

/bb 73. pap jános beszéde....1.folyt./vm

dicső elődeink nagyszerű bizonyosságát adták néplünk szabadságvágyának és hazaszeretetének; tisztelettel hajtjuk meg emléküik előtt a kegyelet zászlaját és tanulunk példájukból.

- hősi multunk nagyszerű tettei lelkesítő, előremutató bátorítást adnak a jelen küzdelmeihez. bátran mondhatjuk, hogy néplünknek sohasem volt annyi védelmezni valója, mint ma. megvalósulóban vannak azok az eszmék, amelyekért néplünk legjobbjai századokon át küzdöttek és véreztek. hazánkban, a magyar szocialista munkás párt vezetésével szilárd munkás-paraszt hatalom van. leraktuk a szocializmus alapjait, s százados mulasztásokat pótolunk. néplünk az ellenforradalmi lázadás óta eltelt időben a magyar szocialista munkás párt helyes politikai vezetésével leküzdötte a korábbi szektás és dogmatikus torzításokat, a jobboldali árulást és jó munkát végzett a szocialista építésben. hazánkat megbecsülik a testvéri szocialista országokban és nagy nemzetközi tekintélye van az egész világon.

pap jános a továbbiakban hangoztatta, hogy 5 éves tervünk megvalósítása megfelelően, jó ütemben halad. belpolitikai helyzetünket a szocializmus építésében elért sikerek jellemzik. időrőlt időre újabb létesítmények elkészülése jelzi előrehaladásunkat. állandóan növeljük a fogyasztási eszközök termelését, bővítjük a választékát, jelentős erőt fordítunk a lakásépítési program megvalósítására. nyugodtan mondhatjuk, hogy mind a politikai, mind a gazdasági előfeltételek megvannak ahhoz, hogy belátható időn belül teljesen felépítsük hazánkban a szocializmust.

- nagyszerű terveink valórváltásához azonban békére van szükségünk. a háború és béke kérdése a történelem folyamán még soha sem vetődött fel olyan élesen, mint napjainkban. a két ellentétes társadalmi rendszer fegyveres erői borzalmas hatóerejű fegyverek birtokában vannak, s egy újabb háború - ha a béke ellenségeinek sikerülne kirobbantaniuk - minden eddigit felülmúló szörnyű károkat okozna.

- a szovjetunió kommunista pártjának történelmi érdeme, hogy bebizonyította: elmúltak azok az idők, amikor az imperialisták saját kényük-kedvük szerint dönthették el, legyen-e háború, vagy sem.

/fo lyt. köv./

17.02/a

- 36 -

17.02/a
Lel

/bb 73. pap jános beszéde.....2.folyt./vm

a történelemben először van olyan helyzet, hogy a béke erői megfékezhetik az imperialista agresszorokat és elháríthatják a népek feje felett a termonukleáris katasztrófa rémét. a szovjetunió és a többi szocialista ország rendületlenül folytatja a népek egyenjogúságának és önrendelkezésének, valamennyi állam függetlenségének és szuverenitásának tiszteletben tartásán alapuló békeszerető politikáját. nem a szovjetunió és a többi szocialista országban mulik, hogy világszerte tovább fokozódik a fegyverkezés. a hanyatló szakszabta ért kapitalista rendszer, az imperializmus szítja a fegyverkezési hajszát, amelyből óriási hasznot húznak a monopóliumok. az imperializmus, a monopóliókés burzsoázia a háborús veszély egyetlen forrása. az imperializmus nem tud olyan eszméket és célokat szembeállítani a kommunizmus diadalmos előrenyomulásával, amelyek magukkal ragadhatnák a néptömegeket. a belügyminiszter ezután adatokkal bizonyította, milyen hatalmas összegeket költenek az imperialisták háborús készülődésre, fegyverkezésre. hangsúlyozta: szerencséje az emberiségnek, hogy a nemzetközi haladás, a béke erői napról-napra gyarapodnak és a szovjetunió, a szocialista tábor országainak gazdasági, katonai hatalma szakadatlanul nő.

- felvetődik a kérdés - folytatta - van-e lehetőségük a népeknek arra, hogy lefogják a háborús gyújtogatók kezét? egész határozottan válaszolhatjuk: igen, van! reális, hatalmas erők vannak, amelyek megvédelmezhetik a békét: a szovjetunió és a többi szocialista ország, a szocialista világrendszer, amely hatalmas akadályt állít az új világháború kirobbantásának útjába, és a sok új, fiatal szuverén állam - köztük olyan nagy országok, mint india és indonézia. mindezek mellett ott állnak minden országban a békeszerető emberek, akik a fegyveres konfliktusok kirobbantásának lehetősége ellen, a fegyvertelen világért harcolnak. meggyőződésünk, hogy a szocialista, kommunista társadalmi rendszer képes arra, hogy békés versenyben legyőzze a kapitalizmust. ellenzünk minden olyan elgondolást, amely a két társadalmi rendszer közötti ellentéteket háború útján akarja megoldani.

/fo lyt. köv./

17.15/a

- 37 -

17.15/a

Lel

/bb 73. pap jános beszéde.....3.folyt.vm

a dolgok logikája azt parancsolja, hogy mégerősebbek legyünk, hogy végülis rákényszeríthessük az imperialistákat a békére, az általános és teljes leszerelésre, a háborus tüzfészek megszüntetésére. pártunk előrelátó, helyes marxista politikájának eredménye, hogy korszerű technikával felszerelt hadseregünk van, amely méltó fegyvertársa a szocialista tábor haderőinek és biztos védelmezője hazánknak.

beszéde további részében az ünnepség szónoka méltatta azt a baráti, testvéri viszonyt, amely a lakosság és a fegyveres testületek között kialakult. a dolgozók biznak a népi rendőrségben, fegyveres erőinkben, s magukénak valják azokat.

- katonafiaink, rendőreink, munkásereink pártunk politikájának szellemében élnek és dolgoznak. betartjuk a szocialista törvényességet. az önkényeskedést, a hatalommal való visszaélést száműztük a szervek életéből. olyan közszellemet alakítottunk ki fegyveres erőinknél, hogy mélységesen elítélik azokat, akik törvényeinket nem tartják tiszteletben. minden becsületes ember nyugodtan élhet országunkban, mert éberrel ügyelünk arra, hogy törvényt sértések ne történhessenek, senkit se korlátozzanak indokolatlanul állampolgári jogai gyakorlásában. továbbra is kiméretlenül megtorlunk azonban minden olyan törekvést, amely népünk és hazánk biztonsága ellen irányul, amely a dolgozó nép hatalmára tör.

- a fegyveres erők valamennyi tagját át kell hatnia a proletár internacionalizmus szellemének. ápolnunk és mélyíteniünk kell a szocialista tábor népei és testvéri hadseregei közötti barátságot. ez a hatalmas nemzetközi összefogás a varsói szerződésben öltött testet, ez az összefogás egyben legyőzhetetlen erőnk legfőbb forrása. lélelérdekünk, hogy a barátságot erősítsük és ápoljuk mert ez a barátság szocialista hazánk békéjének és függetlenségének legfőbb biztosítója, - fejezte be beszédét pap jános belügyminiszter./mti/

17.20/a

- . -

- 38 -

17.20
Lui

bb. 74. több mint egymilliárd forint az oktatási, egészségügyi hálózat fejlesztésére, a közszolgáltatások javítására - a második ötéves terv köztségfejlesztési programjából, a budapesti szolgáltatóipar fejlesztéséről és a közbiztonsági helyzetről tárgyalt a fővárosi tanácsülés

t zs/gg/gy/sr

1962. szeptember 28.

pénteken az ujjvárosháza nagytermében ülést tartott budapest főváros tanácsa. a tanácskozás résztvevői egyperces felállással adóztak lelkes iván, a tragikus körülmények között elhunyt fővárosi tanács tag emlékének. ezután kovács pál, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese ismertette a második ötéves terv köztségfejlesztési programját. bevezetőben részletesen szólt az ötéves terv eddig eltelt időszakának eredményeiről. az elmúlt másfél évben a fővárosi tanács számos intézkedést tett budapest vízellátásának javítására; s hamarosan megkezdik a felszíni vízkivételi mű második részlegének építését, a káposztásmegyeri telep rekonstrukcióját és a kőbányára vezető főnyomócső lefektetését. e nagyszögű beruházások eredményeként a főváros egész területén lényegesen enyhítik a vízellátás nehézségeit. az elmúlt másfél év eredményei közé tartozik, hogy tanácsi erőből csaknem hater ezer lakás építése fejeződött be, s a szakemberek már hozzáláttak a jövőévi lakásépítési program előkészítéséhez, végrehajtásához. a második ötéves tervben előirányzott lakásépítési programot - a kilátások szerint - zökkenőmentesen meg tudja valósítani a főváros.

a második ötéves terv kezdete óta öt és félezerrel növelték az utcai lámpahelyek számát, a parkosított területet 451 000 négyzetméterrel emelkedett, a közlekedést pedig 94 csuklós autóbusz és 17 csuklós villamos, illetve trolibusz forgalomba állításával javították. a gázszolgáltatás körének bővítésével a háztartások átlagos fogyasztása 11 százalékkal emelkedett. az általános iskolák 84 új tantermet kaptak, s emelkedett az óvodai, nevelőotthoni és bölcsődei helyek száma. a politechnikai képzés feltételeit egyebek között 114 új műhelyteremmel javították, s jelentős fejlődést értek el a tanácsok az egészségügy, a kereskedelem és a népművelés területén is. egészben véve megállapítható, hogy a fővárosi tanács a második ötéves terv első másfél évének feladatait hiánytalanul megoldotta, - mondotta kovács pál.

a végrehajtó bizottság elnökhelyettese ezután a második ötéves terv köztségfejlesztési programját ismertette. az előirányzatok szerint 1965 végéig a fejlesztési alapokból több mint egymilliárd forintot költhetnek a budapesti tanácsok az oktatási, az egészségügyi, a kereskedelmi hálózat fejlesztésére és a közszolgáltatások színvonalának emelésére.

/folyt. köv./

17.45/a

- 39 -

17.45
Lui

bb. 74. /több mint egymilliárd... 1. folyt./ gy

a hatalmas összegből fedezik egyebek között az ecseri piac áttelepítésének, az úrszoki utcai és az istván kórház bővítésének költségeit, ugyancsak az alpból biztosítanak fedezetet a tolbuhin körüti csarnok és az élmunkástéri piac korszerűsítésére, a szőlőgyöröki nevelőotthon bővítésére, a gubacsi hídfőnél épülő új iskola berendezésére, kőbányán a pataki istván téri művelődési központi kialakítására és a közvilágítás további korszerűsítésére. a tervidőszak alatt ezenkívül több mint kétszáz ezer négyzetméter területű utat, 432 000 négyzetméter területű járdát építenek, s 160 kilométer hosszúságú vízcsövet fektetnek le. a budapesti egészségügyi hálózat 1965 végéig a fejlesztési alapokból 525 kórházi ágygal, 15 új kórházi orvosi rendelővel és három egészségházzal gazdagodik, a szociális otthoni helyek számát pedig 330-cal növelik. az oktatási intézmények 51 általános iskolai és 14 gimnáziumi tanteremmel, kilenc óvodai foglalkoztató teremmel bővülnek, a nevelőotthonok befogadóképessége pedig csaknem 700-al emelkedik.

a tanácsok a tervek valóra váltásában a következő években is számítanak a lakosság támogatására. a második ötéves terv befejezéséig előreláthatólag mintegy 140 millió forint értékű segítséggel egészítik ki a budapesti társadalmi munkások az állami előirányzatokat.

a második ötéves terv községfejlesztési programjának megvitatása és jóváhagyása után a tanácsülés a főváros szolgáltató iparának fejlesztési tervéről tárgyalt. kelemen lajos, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese beszámolójában elmondta, hogy budapest szolgáltató-javító ipara az elmúlt időszakban nem tudott lépést tartani az igények növekedésével. csupán az elmúlt három évben 136 000 rádiót, több mint száz ezer televíziót, 55 000 porszívót, 109 000 mosógépet, 21 000 hűtőszekrényt és csaknem 17 000 padlókefélt vásároltak budapest lakói - a háztartási kisgépek és egyéb tartós fogyasztási cikkek karbantartása, javítása tehát egyre nagyobb feladatot állít a szolgáltatóipar elé.

a fejlesztési terv - amelyet alapos elemző munka és felmérés alapján állítottak össze - figyelembe veszi, hogy a szolgáltató és javítóipar jelenlegi területi megoszlása nem megfelelő. a 10., a 16., a 17., a 18., a 20. és a 21. kerületben például gyakran kilométereket kell utazniuk az embereknek, hogy egy-egy patyolat-fiókot, cipőjavítót, vagy fodrászt találjanak.

/folyt. köv./

17.50/a

- 40 -

HB
Zer

bb. 74. / több mint egymilliárd... 2. folyt./ gy

hiba az is, hogy máig sem sikerült megfelelő jó árrendszert kialakítani a javító, szolgáltató-szakták nagy részében. különösen áll ez a lakáskarbantartási, a vas- és műszeripari, továbbá a szerelőipari szaktákra. kelemen lajos bejelentette, hogy felsőbb árhatóságaink már hozzáláttak a javítások és szolgáltatások rögzített-díjas árrendszerének kimunkálásához.

a fejlesztési terv részleteit ismertette a végrehajtó bizottság elnökhelyettese elmondta, hogy a budapesti helyiipari szocialista szektora 1960-ban 731 millió forint értékű szolgáltató, javítómunkát végzett, 1965-re, azonban az előirányzatok szerint egymilliárd kétszáznyolcvanhárommillió forintra növeli ilyen jellegű tevékenységét. ez jelentős javulást eredményez majd a lakosság ellátásában. a számítások szerint a javítóhelyekben és részlegekben a tervidőszak végén négy-szerannyi gépkocsit, háromszorannyi háztartási villamoskészüléket, három és félszerannyi rádiót, televíziót hozhatnak rendbe, javíthatnak meg, mint napjainkban.

a terv jelentős fejlesztést irányoz elő az építő- és szerelőipari vállalatok, szövetkezetek területén is; előbbinél 344 százalékos, utóbbinál 128 százalékos termelésnövekedéssel számolnak.

az utóbbi években alaposan megnőtt a mosódák és vegytisztító üzemek „forgalma”. a patyolat vállalat ugyan az elmúlt öt év alatt több mint másfélszeresére növelte termelését - az igényeket azonban még mindig nem tudja kielégíteni. ezért 1963-1965 között ötvenmilliószal beruházással új mosódát, vegytisztító ipari üzemet létesítenek, amely naponta 150 mázsa ruhanemű mosását és ezer darab ruha tisztítását végzi majd el. a következő években a meglevő mosó, vegytisztító, stb. gépeket is folyamatosan korszerűsítik, sőt három helyen ugynevezett patyolat-szalont is nyitnak, amely rendkívül rövid határidőre vállal majd vegytisztítást, vasalást, folttisztítást, férfinag-mosást és vasalást.

a szükségleteknek megfelelően fejleszti a fővárosi tanács a fotó-, a fodrász és a kozmetikai ipari szolgáltatásokat. az új fodrászüzletek többségét a külső kerületekben rendezik be. a fejlesztési tervek előírása szerint számottevően szélesítik a butorjavító, a nyomdaipari és a különféle gyors-javítási szolgáltatások hálózatát. új formákat honosítanak meg az ugynevezett személyi szolgáltatások körében, a takarításoknál, a küldöncszolgálatban, a gyermekmegőrzésben, a korrepetálásban és a betegfelügyeletben.

/folyt. köv./

17.55/a

- 41 -

19.05
Zer

bb. 74. /több mint egymilliárd... 3. folyt./ gy

1965 végéig a budapesti javító- és szolgáltató ipar 700 új fióküzlettel gyarapszik - ezek közül 250 boltot ez év végéig megnyitnak. Kelemen Lajos beszámolóját vita követte, majd a tanácsülés a szolgáltatóipar fejlesztésének programját egyhangulag elfogadta.

ezután dr. Sós György, Budapest Rendőrőfőkapitánya, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának tagja, Budapest közbiztonsági helyzetéről és a rendőrség munkájáról tájékoztatta a tanácsstagokat.

Elmondta, hogy az elmúlt években fokozatosan tovább javult a főváros közbiztonsága, s például ez év első felében 5 százalékkal kevesebb bűncselekmény fordult elő, mint a múlt esztendő azonos időszakában. Talán még ennél is örvedetesebb, hogy számottevően csökkent a bűncselekmények súlyossága és a társadalmi tulajdonban okozott kár értéke: a közvagyon dézsmálói által okozott kár három év alatt keréken egyharmadára csökkent, s az eltulajdonított értékeknek általában 70 százaléka megtérült.

- a közbiztonsági helyzet biztató alakulásában nagy része van a bűnüldöző szervek és a lakosság közötti kapcsolatok szinte szemmel látható erősödésének - folytatta a rendőrőfőkapitány. - az utóbbi három év súlyosabb bűncselekményeinek elkövetői például éppen a lakosság segítségével, utmutatásával és közreműködésével, kivétel nélkül kézrekerültek, nem ritkán alig egy-két nap alatt, eredményes támogatói a közbiztonság felett őrködő szerveknek a budapesti önkéntes rendőrök is, akik jó munkájukkal, fegyelmezett-ségükkel és segítőkészségükkel joggal megérdemlik az elismerést.

Dr. Sós György ezután felhívta a tanácsülés figyelmét arra, hogy a hanyagság, a felelőtlenység, a nemtörődömség még mindig sok „kiskapu”, hogy nyitva a köztulajdon dézsmálói előtt. Különösen a helyi vezetőknek kell az eddiginél több gondossággal, felelősséggel és lelkiismeretességgel ügyelniük a társadalmi tulajdon védelmére.

a rendőrőfőkapitány beszámolójából kitűnt, hogy javult a fiatalok bűnözés statisztikája is. ez év első felében például budapesti 300 000 fiatalja közül százalékarányban alig kifejezhető töredék került szembe a törvénnyel - a társadalmi összefogás, az ifjúsági szövetség, a nőtanács, a szülők és a pedagógusok együttes munkája a következő hónapokban, években minden bizonytalanságot további javulást hoz majd ezen a téren is.

/folyt. köv./

18.00/a

- 42 -

bb. 74. / több mint egymilliárd... 4. folyt./ gy

Dr. Sós György elgondolkoztató adatokat közölt a budapesti közlekedési balesetekről, amelyeknek grafikonja változatlanul emelkedő tendenciát mutat. 1962 első hat hónapjában 72 halálos kimenetelű balesetet jegyeztek fel a rendőrségi krónikák, s a gyermekbalesetek száma is szomorúan magas volt.

- fővárosunk növekvő forgalma ugyan fokozott baleseti veszélyt jelent, de egyáltalán nem törvénytörő, s nem nyugodhatunk bele abba, hogy a balesetek száma a jövőben is ilyen szinten maradjon. sürgős feladata tehát valamennyi illetékes szervnek a közlekedési fegyelem szigorítása, a budapesti forgalom szervezetesebbé tétele és a balesetelhárító propaganda fokozása - hangoztatta a rendőrőfőkapitány.

a tanácsülés a beszámolót - vita után - tudomásul vette. az ülésen végül tanácsi rendeletet fogadtak el a képző- és iparművészeti kiállítások engedélyhez kötéséről. eszerint képző- és iparművészeti kiállítás tartására az illetékes fővárosi, vagy kerületi tanács népművelési osztályának engedélyre van szükség. a rendelkezés nem vonatkozik a múzeumok, a műcsarnok, a képcsarnok vállalat, a bizományi áruház vállalat, kiállításaira, továbbá a műkezelő szakkörök tagjainak saját alkotásaikból rendezett tárlataira. a kiállításokon azok a művek kerülhetnek a közönség elé, amelyeket a képzőművészeti alap bírálóbizottsága erre alkalmasnak, méltónak ítélte./mti/

bb. 83. kibővített ülést tartott az országos béketanács elnöksége

t di/tm/gy/sr

1962. szeptember 28.

a hazafias népfront székházában pénteken kibővített ülést tartott az országos béketanács elnöksége. a tanácskozáson résztvett római sándor, az mshmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke. ott volt felix iversen egyetemi tanár, a finn béketanács alelnöke és felesége, valamint john potamitisz, a ciprusi béketanács elnöke.

szakasits árpád, a béke világtics irodájának tagja, az országos béketanács elnöke bevezetőben arról szólt, hogy a békeszerető embermillióknak szerte a világon éberem kell őrködniük. a háború kalandorpolitikusi napjainkban új és új provokációkkal háborítják nyugalmunkat, mérgezik a nemzetközi légkört.

/folyt. köv./

18.10/a

- 43 -

bb. 83. /kibővített ülést... 1. folyt./ gy

- a moszkvai leszerelési és béke világkongresszus - folytatta ezután - valamennyi kontinensen fellendítette a békemozgalom tevékenységét. olyan utravalót adott a népek több mint kétezer küldöttének, amely világosan megmutatta, mit kell tenniük, hogy elkerüljük az új világháború szakadékát. a nemzetek cselekvő szolidaritásával keresztülhúzzhatjuk az imperialisták háborus terveit, s a békepolitikát folytató kormányok oldalán kiharcolhatjuk az általános, teljes és ellenőrzött leszerelés megvalósítását.

az elnökség tagjai ezután jóváhagyólag tudomásul vették a magyar békemozgalom idej munkájáról és a moszkvai leszerelési és béke világkongresszuson résztvett magyar delegáció tevékenységéről előterjesztett jelentést.

az országos béketanács elnökségének ülésén felszólaltak a jelenlevő külföldi vendégek is. felix iversen professzor tolmácsolta a finn békeharcosok üdvözlését, s elismerő szavakkal adózott a magyar békeharcosok tevékenységének, sokra értékelte delegációnk részvételét a moszkvai leszerelési és béke világkongresszuson, majd ezeket mondta befejezésül:

- reméljük, hogy unokáink nem romokat, hanem virágzó életet örökölnék tőlünk. ez az évtized, amelyben élünk, kritikus pillanat az emberiség történetében, választ a népek számára. hisszük, hogy végül is győzedelmeskedik a józan ész.

felix iversen ezután átnyújtotta a finn békeharcosok ajánlékát az országos béketanácsnak.

john potamitisz, a ciprusi béketanács elnöke, a moszkvai leszerelési és béke világkongresszus nemzetközi hatását elemezte felszólalásában.

az első napirendi ponthoz hozzászólt szádeczky-kardoss elemér akadémikus, az országos béketanács tudományos bizottságának elnöke is. arról beszélt, hogy a magyar küldöttség tagjai a szovjet fővárosban tovább öregbítették hazánk, s békemozgalomunk tekintélyét, jó hírét. elmélyítették a barátságot azokkal, akik eddig is velünk tartottak, s számos új barátot is szereztek. javasolta: az országos béketanács elnöksége fejezze ki elismerését, s mondjon köszönetet a leszerelési és béke világkongresszuson résztvett küldöttség tagjainak.

a javaslatot egyhangulag elfogadták.
/folyt. köv./

1815/a

- 44 -

1817 ^{19.10.} Zseli

bb. 83. /kibővített ülést... 2. folyt./ gy

bóka lászló egyetemi tanár indítványozta: az oktatási reform szellemében készülő új tankönyvek alkotói fordítsanak az eddiginél is nagyobb gondot arra, hogy gyermekeink nevelésében méltó helyet kapjon a béke szeretete, gondolata.

- sokkal többet kellene tennünk a körülöttünk élő népek életének ismertetésére - folytatta. - ahol sovinszta indulatok élnek, ott mindig van táptalaja a háborúnak. éppen ezért tárjuk fel a közös szenvedés, a közös sors dokumentumait, s ha ennek eredményeként még közelebb kerülünk egymáshoz, az is az egyetemes béke ügyét szolgálja.

az országos béketanács elnöksége végül dezséry lászló főtitkár előterjesztése alapján véleménycserét folytatott arról, hogy milyen javaslatok, elgondolások kapjanak helyet a következő hónapok munkaprogramjában./mti/

..

bb. 65. ülést tartott bács-kiskun megye tanácsa

vid n./gy/fm

1962. szeptember 28.

bács-kiskun megye tanácsa pénteki ülésén többek között a megye oktatási helyzetéről tárgyalt.

a második ötéves terv jelentős összeget irányoz elő az iskolahálózat bővítésére, javítására, 1965-ig 107 tantermet, 7 gyakorlóműhelyt építenek. ezzel a megyében 2 018-ra emelkedik a tantermek száma, ami lényegesen enyhíti az iskolák jelenlegi zsúfoltságát. az oktatási rendszer fejlesztésénél figyelembeveszik a megye sajátos termelési kulturáját. a szőlő- és gyümölcsstermesztés, valamint az öntözéses gazdálkodás fejlődésének arányában növelik a szakmunkás-képzést. ezért számos középiskola oktatási jellegét megváltoztatják. így például a kiskörösi gimnáziumot szőlészeti szakiskolává, a bajai tóth kálmán gimnáziumot vizsgázókodási, a kunszentmártoni gimnáziumot növényvédelmi, a kalocsai leánygimnáziumot pedig öntözéses zöldségtermesztési szakközépiskolává alakítják. a kecskeméti bányaúti julia gimnáziumban élelmiszeripari szakközépiskolai tagozatot indítanak./mti/

..

18.25/a

- 45 -

1840 19. ^{10.} Zseli

bb 58. bányaegészségügyi tanácskozás a sikondai éjjeli szanatóriumban

vid te vm ki

1962. szeptember 28.

orvosok, műszakiak gazdasági vezetők részvételével pénteken kétnapos bányaegészségügyi tanácskozás kezdődött a mecseki szénbányászok sikondai éjjeli szanatóriumában. az ankéton az ország különböző területein működő husz szakorvos és több, tudományos munkával foglalkozó bányamérnök tart előadást.

elsőnek dr. váradi sándor, a sikondai éjjeli szanatórium igazgató főorvosa ismertette az intézet kilencéves működését. az éjjeli szanatóriumban, amely egyedüli az országban, olyan pécsi és komlói bányászok kapnak helyet, akik munkaképesek, dolgoznak, de valamilyen betegség miatt gyógykezelésre szorulnak. a hetvenágyas szanatóriumban ujabban 25 ágyat olyan táppénzes betegek számára tartanak fenn, akik kórházi kezelést már nem igényelnek, de gondos kezeléssel gyógyulásuk meggyorsítható. a szanatóriumot bővítik, korszerűsítik, s így a jövő év közepétől már száz gyógykezelésre szoruló bányászt fogadhat egyszerre.

dr. sziráky istván igazgató főorvos a hévizi szot szanatórium bányaegészségügyi vonatkozásairól, pozsgay károly, a komlói szénbányászati tröszt főmérnöke pedig a munkásellátás és a bányaegészségügy kapcsolatáról beszélt.

szirtes lajos, a pécsi szénbányászati tröszt kutatási osztályának vezetője a műszaki és az orvosi kutatások együttműködésének szükségességéről tartott előadást. az ilyen közös munkának máris nagyszerű eredményei mutatkoznak a szilikózis elleni küzdelem területén.

a kétnapos tanácskozáson előadás hangzik el többek között az ipari zajoknak az emberi szervezetre gyakorolt hatásáról, a balesetek és a látási zavarok összefüggéséről és a légzőszervi megbetegedések gyógyítási módjairól./mti/

- . -

bb 59. autóápolási cikkek szaküzlet nyílt a bárczi istván utcában

t tó/hné vm vg

1962. szeptember 28.

a személygépkocsi tulajdonosok segítségére pénteken megnyílt az ötödik kerület, bárczy istván utca 3-5 számú házban a főváros első autóápolási szaküzlete. itt minden autótulajdonos hozzájut a szükséges tisztító, mosó, ápoló és fényező szerekhez és árusítanak kenőolajakat, zsirokat kisebb műszaki cikkeket, például szeleptüket, gyújtógyertyákat és izzólámpákat is.
/folyt. köv./

18.35/a

- 46 -

19.10 ✓
Lui

/bb 59. autóápolási.....1.folyt./vm

nagy könnyítést jelent, hogy kapható a boltban akkumulátorsav, fagyálló folyadék és desztillált víz is. a kisebb zománchibák kijavításához a bolt szakemberei azonnal kikeverik a legmegfelelőbb színű festéket, s tanácsot adnak felhasználásához is./mti/

- . -

bb 61. történészek tudományos ülése az akadémián

t ms/gg vm sr

1962. szeptember 28.

a magyar tudományos akadémia társadalmi-történeti tudományok osztálya és történettudományi intézete, pénteken a magyar történettudomány időszerű kérdései a szovjetunió kommunista pártja huszonkettedik kongresszusának fényében címmel, tudományos ülést rendezett az akadémián.

molnár erik akadémikus, a történettudományi intézet igazgatója bevezető előadásában a huszonkettedik kongresszusnak a szocialista hazafiságról szóló megállapításaival foglalkozott. utána r. várkonyi ágnes, a történettudományi intézet tudományos munkatársa a feudalizmus nemzet-és haza fogalmáról, bánki györgy, az intézet igazgatóhelyettese és laczkó miklós tudományos munkatárs a legújabbkori történelemkutatás problémáiról és feladatairól, vass henrik, az mszmp párttörténeti intézetének igazgatója a párttörténetírás néhány elvi kérdéséről, pamlényi ervin, a történettudományi intézet tudományos munkatársa a marxista forráskritika problémáiról tartott nagy figyelmet keltő előadást./mti/

- . -

bb 72. a kisz központi bizottságának távirata a dimitrovi kommunista ifjusági szövetséghez

k lv/tm vm sr

1962. szeptember 28.

a kisz központi bizottsága, a bolgár forradalmi ifjusági mozgalom megalakulásának 50. évfordulója alkalmából, üdvözlőtáviratot küldött a dimitrovi kommunista ifjusági szövetség központi bizottságához./mti/

- . -

18.40/a

- 47 -

1848

Lui

bb. 63. több mint huszezer szakember segíti az ismeretterjesztést - a tit megyei titkárainak értekezlete

t hi/n/gy/sr

1962. szeptember 28.

a tudományos ismeretterjesztő társulat megyei titkárai pénteken a tit székházában tartott értekezletükön - dr. nagy lászló társulati főtitkár tájékoztatója alapján megvitatták az elkövetkező időszak feladatait. megállapították, hogy a társulat tartalmi munkájának színvonala emelkedett, szervezetei tovább erősödtek, s előadó gárdájának létszáma ma már meghaladja a 20 000-ot. tovább javult az ismeretterjesztésben érdekelt szervezetek együttműködése. a szakszervezetek és a tanácsok mellett egyre több termelőségvezető vezetősége támogatja a tit munkáját.

a feladatokat illetően megállapodtak abban, hogy a tit fokozza a termelést hatáson segítőkész, valamint a természettudományos propagandáját. az üzemekben - különösen a kiemelt népgazdasági ágakban - sokoldalúan ismerteti a legfejlettebb termelési eljárásokat, népszerűsíti a távlati terveket, tájékoztat a népgazdaság eredményeiről, a külföldi iparának és mezőgazdaságának helyzetéről. a falusi ismeretterjesztést még nagyobb mértékben a gyengébb termelőségvezető politikai és gazdasági megszilárdításának szolgálatában állítják. különösen az agrár-, a biológiai, a közgazdasági és a kémiai ismeretterjesztés lesz hivatott, hogy a tájegységnek és a helyi adottságoknak megfelelően előmozdítsa a buzatermesztés fejlődését, a takarmánybázis biztosítását, az öntözéssel, a gyümölcs- és szőlő telepítéssel összefüggő feladatok megoldását. a nagyobb tsz-ekben a helyi termelési ágaknak megfelelő akadémiái tagozatokat szerveznek. ezeknél figyelembe veszik azt is, hogy a következő években milyen új növényi kultúrákat kívánnak meghonosítani az említett vidékeken.

az irások ismeretterjesztés javítására munkás akadémiai kiskönyvtár sorozat megjelentetését tervezik, továbbá előkészítik egy műszaki folyóirat, valamint a családház építkezéssel és a korszerű otthonai foglalkozó folyóirat megindítását.

18.45/a

..

- 48 -

18.45/a
L. L. L.

bb 62. ötven éves a csepeli kohászat

t sl/tr vm vg

1962. szeptember 28.

a csepeli kohászat alapításának 50. évfordulója alkalmából a gyár dolgozói pénteken megemlékeztek az üzem félév százados multjáról, s szakmai vitákat rendeztek a gyár jövőjéről, a csepeli munkásotthonban tartott ünnepségen dr. horgos gyula, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese mondott beszédet, majd fogarasi jános, a csepeli acélmű főmérnöke vázolta a gyár történetét.

ötven évvel ezelőtt két tiztonás martin kemence üzembehelyezésével rakták le a csepeli kohászat alapjait. ezek a kemencék szolgáltatták alapanyagot a gránátok és srappellek gyártásához, abban az időben ugyanis majdnem kizárólag hadianyag előállításával foglalkoztak csepelen. a két világháború között már három nagyobb martin kemencét is létrehoztak és a gyár termelése megnőtt, választéka bővült. a jelenlegi termelés és a műszaki színvonal azonban nagyobb, mint eddig bármikor: az idén kétszer annyi kohászati alapanyagot termel csepel, mint 1940-ben, a két világháború közötti leg-sikeresebb esztendőben, s hétszer annyit, mint 1920-ban. most újabb sikerek elérésére törekednek. a legutóbbi időben meghonosították a híradástechnikai alapanyagok gyártását, a martin üzemben korszerű technológia alkalmazására a sűrített levegő befúvatásával történő acélgyártásra készülnek, s megkezdődtek a kísérletek az ötvözött rozsdamentes és saválló acélok gyártására.

a pénteki ünnepség után kétnapos szakmai tanácskozás kezdődött az új technológiák alkalmazásáról és a gyár távlati feladatairól. e megbeszélésekre meghívták a két legöregebb csepeli munkást klust józsefet és rubács antalt is, akik az alaki alapítás esztendejében már mint acélöntők dolgoztak csepelen./mti/

bb 79. ülést tartott a központi népi ellenőrzési bizottság

k di/tm vm sr

1962. szeptember 28.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteken ülést tartott. meghallgatta a kneb elnökének beszámolóját a legutóbbi ülés óta végzett munkáról és a folyamatban levő vizsgálatokról. a kneb a munkaterv alapján végzett központi vizsgálatokon kívül 98 jelentősebb közérdekű bejelentés intézésével is foglalkozik./folyt. köv./

18.45/a

18.45/a
L. L. L.

- 49 -

/bb 79. ülést tartott.....1. folyt./vm

a bizottság a beszámolót tudomásul vette, majd megtárgyalta és elfogadta az élelmiszeripar egyes ágainak felkészülése a második ötéves terv feladataira című vizsgálatról készült jelentést.
/mti/

bb 68. Lenin díjas szovjet szövődő, látogatott el textilgyár-
inkba

i sz/sze vm vg

1962. szeptember 28.

marija ivanovna rozsnjova, Lenin díjas szövődő a kupavnai finomposztógyár művezetője a magyar-szovjet baráti társaság és a magyar textilipari szakszervezet meghívására néhány napos látogatásra budapestre érkezett. itt tartózkodása alatt több textilgyárunkat meglátogatja, hogy találkozzék magyar szaktársnőivel, megismerkedjék életükkel. maria ivanovna rozsnjova csütörtökön a lőrinci fonóban járt, pénteken pedig a magyar gyapjufonó-és szövőgyár három telepét kereste fel, nagy érdeklődéssel tanulmányozott néhány ujitást, többek között a menetközben beköthető előfonalhengert, amely zarkai györgy ölete alapján készült és folyamatosabbá teszi a munkát. toth katalin fonónő a szovjet vendégnek elmondotta, hogy amióta ezt az ujitást bevezették, tíz százalékkal növekedett a termelékenység. a szovjet szövődő érdeklődött a szocialista brigádok munkája iránt. megnézte a gyár új termékeit, majd üzeméről számolt be, elmondotta: dolgozó társainak nagy öröme szolgált, amikor a huszonegyedik kongresszus idején kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára ellátogatott hozzájuk és megismerkedett munkájukkal.

marija ivanovna rozsnjova a napokban felkeresi még a győri richards posztógyárat és a nyergesujfalui viscosa gyárat./mti/

19.00/a

- 50 -

1905

19.15
L. M.

bb. 64. diplomakiosztó ünnepség a zrinyi miklós katonai akadémián
t vt/gk/gy/sr 1962. szeptember 28.

a zrinyi miklós katonai akadémián pénteken rendezték a diplomakiosztó ünnepséget. megjelent biszku béla, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, a politikai bizottság póttagja, ott volt néphadseregünk több más vezetője, a tábornoki és parancsnoki kar számos tagja. résztvettek az ünnepségen a társ- fegyveres testületek, valamint az ideiglenesen Magyarországon tartózkodó szovjet csapatok parancsnokságának képviselői, továbbá az idén végzett hallgatók hozzátartozói.

a zenekar eljátszotta a himnuszt, majd felolvasták a honvédelmi miniszter parancsát. ezután került sor a diplomák átadására, s az ünnepi beszédre, amelyet borbás máté vezérőrnagy, az akadémia parancsnoka tartott. kérte az új diplomásokat, legyenek csapatok példamutató, szigorú, de igazságos vezetői, neveljék beosztottaikat hazaszeretetre, helytállásra, a katonai eskü maradéktalan végrehajtására. a beszédre varga istván, aranydiplomás őrnagy válaszolt. társai és a maga nevében köszönetet mondott a pártnak, a kormánynak, hogy lehetővé tették a magasabb politikai és katonai ismeretek megszerzését, s ugyan- csak köszönetet tolmácsolta mindazoknak, akik közvetlenül, vagy közvetve hozzájárultak ahhoz, hogy zavartalanul tanulhattak.

az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget, majd disztribúció következett. itt biszku béla miniszterelnökhelyettes pohárköszöntőjében a központi bizottság és a kormány nevében üdvözölte a végzett hallgatókat, s hozzátartozóikat, ugyan- csak pohárköszöntőt mondott czinege lajos honvédelmi miniszter.
/mti/

bb. 67. doktoravatás a budapesti orvostudományi egyetemen - gyémánt-
diplomát kapott az első magyar orvosnő

t ms/gg/gy/sr

1962. szeptember 28.

a budapesti orvostudományi egyetem tanácsa pénteken az erkel színházban nyilvános rendkívüli tanácsulást tartott, amelyen doktorrá avatták az idén végzett orvosokat és fogorvosokat. az ünnepi tanácsuláson részt vett dr. simonovits istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, dr. vedres istván, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának képviselője, dr. farádi lászló orvos-vezérőrnagy, a honvédelmi minisztérium egészségügyi csoportfőnöke, dr. szabó zoltán az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöke, dr. noszkay aurél, a szakszervezetek budapesti bizottságának elnöke, mester etel a 8. kerületi pártbizottság képviselője, valamint az egyetem professzorai. /folyt. köv./

19.08/a

- 51 -

19.20
L. M.

bb. 67. / doktoravatás... 1. folyt./ gy

a himnusz elhangzása után dr. törő imre rektor megnyitotta a tanácsulást, majd gyémánt, illetve arany diszokleveleket nyújtott át a hatvan, illetőleg ötven évvel ezelőtt felavatott orvosoknak. gyémántdiplomát kapott dr. fodor károly, aki jelenleg is mint fogszakorvos működik a szolnok megyei tanács rendelőintézetében. gyémánt diszoklevéllel tüntették ki dr. steinberger saroltát, aki mint első orvosnő szerezte diplomáját és negyven éven át az országos társadalombiztosító intézet főorvosaként a nőgyógyászati szakrendelést vezette.

aranydiplomát kapott az ötven évvel ezelőtt orvosdoktorrá avatott dr. bóna andrás, dr. dörflinger jános, dr. gyulai ernő, dr. halász istván, dr. jákó balázs, dr. johan alberti béla, dr. kardos miklós, dr. kis ferenc, dr. komássy minály, dr. majunke egon, dr. márczy róbert, dr. molnár jános, dr. mory pál, dr. nagy lajos, dr. regéczi ferenc, dr. rozner richárd, dr. szamek oszkar, dr. szántó lászló, dr. szukováthy imre, dr. vida margit és dr. weisz sándor. a kitüntetettek nevében dr. fodor károly mondott köszönetet.

ezután négy fiatal oklevelés gyógyszerészt gyógyszerész doktorrá avattak, majd az egyetemi tanulmányaikat ez évben befejezett orvosok és fogorvosok avatása következett. az avatási kérelmet juhász miklós terjesztette elő a jelöltek nevében, majd dr. tarján imre, az általános orvosi kar dékánja 395 általános orvost avatott fel, közülük 109-et summa cum laude és 219-et cum laude minősítéssel. a most felavatott fiatal orvosok között van az egyetem első afrikai származású doktora: a kenyai omolo kamariwa és ziszi kleoniki görög leány.

tarján imre dékán bejelentette, hogy az idén végzett hallgatók közül bédi judit, somogyi györgy és szepesi kálmán, akik középiskolai és egyetemi tanulmányaikat mindvégig kitűnő eredménnyel folytatták, sub auspiciis rei publicae popularis kitüntetéses doktorrá avatásért folyamodtak, ezért avatásuk később történik meg.

dr. balogh károly a fogorvosi kar dékánja 62 fiatal fogorvost avatott fel, közülük tizenkettő summa cum laude és 28-at cum laude minősítéssel.

/folyt. köv./n

19.14/szob

20.11

Lui

-52-

bb. 67./ doktoravatás... 2. folyt./ gy

a felavatott doktorok ezután ünnepi szokás szerint a tanács elé járultak. dr. törő imre rektor, tarján imre, az általános orvosi, dr. balogh károly a fogorvostudományi és dr. végh Antal a gyógyszerészi kar dékánja kézfogással doktorrá fogadta a fiatal orvosokat.

a felavatottak nevében dr. fábián tiber fogorvos mondott köszönetet, majd dr. kiss róbert köszönte meg a szülők nevelését és gondoskodását, a professzorok tanítását és példaadását, a párt és az államtámogatását.

ezután az egyetemet elhagyó diákok képviselői átadták a kish szervezet zászlaját az új hatodik évfolyam küldötteinek, majd dr. szabó zoltán, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöke átvette az egyetemtől a felavatott új orvosokat és szívélveszavakkal kívánt nekik eredményes munkát népünk boldogulására.

a nyilvános rendkívüli tanácsülés dr. törő imre rektor zárószavai után az internacionale hangjaival ért véget.
/mti/

..

bb. 66. őrizték meg balatonfüred gyógyhely-jellegét - dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter megnyitotta a harmincadik balatonfüredi orvosgyűlést

vid gk/gy/fm

1962. szeptember 28.

a magyar kardiológusok társasága, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete és a balatonfüredi szívkórház rendezésében pénteken ünnepélyesen megnyitották a 30. balatonfüredi orvosgyűlést. az évtizedek óta hagyományos orvostalálkozó és tudományos ülészakon az ország mintegy 400 orvosa vesz részt.

dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter ünnepi megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy az orvostudomány művelőinek továbbképzésében fontos szerepet tölt be a hagyományos balatonfüredi orvostudományi kongresszus, amelyen a szívbetegek és a keringési zavarok okozta betegségek gyógyításának fejlődéséről adnak számot.

/folyt. köv./

19.20/a

- 53 -

19.20

20.11

Lui

bb. 66. Őrizzék meg... 1. folyt./ gy

elismeréssel szolt a balaton-part e patinás gyógyhelyének kiváló gyógyászati adottságairól, s az ott dolgozó orvoskollektiva figyelemreméltó munkájáról. balatonfüred szénsavas fürdője, hazánkban csaknem egyedülálló klímája, nyugalmat árasztó természeti szépsége kedvező lehetőségeket teremt a gyógyító munkához. ezért mindent el kell követni, hogy ezt a helyet szocialista egészségügyi hálózatunk egyik legfontosabb központjává tegyük. a miniszter hangoztatta, hogy meg kell őrizni balatonfüred gyógyhely-jellegét és nem szabad megengedni, hogy ez a nagymultu balatonparti település a betegek gyógyulását, nyugalmit zavaró zajos nyaralóhellyé váljék.

a megnyitó beszéd után megkezdődött a háromnapos tudományos tanácskozás.

a 30. balatonfüredi orvosgyógyászati alkalmából a szót-szanatórium-ban gyógyszerészeti kiállítást is rendeztek, amely gyógyszergyáraink legújabb készítményeit mutatja be. /mti/

bb. 78. a fővárosi autóbuszüzem közleménye

k hbj/tr/gy/vg

1962. szeptember 28.

a fővárosi autóbuszüzem közli, hogy az akácfa utcából szombat délutánként a jánoshegyre közlekedő 121-es jelzésű gyorsjárat közlekedtetését szeptember 22-én megszüntette, vasár- és munkaszüneti napokon a 121-es jelzésű autóbuszok módosított üzemidőben közlekednek, első kocsi az akácfa utcától 9 órakor, az utolsó kocsi 16 óra 30 perckor, míg a jánoshegyről az utolsó kocsi 17 órakor indul.

a 165-ös jelzésű gyorsjárat üzemideje úgy módosult, hogy a nemzeti színháztól 9 órakor indul az első kocsi, az utolsó 16 óra 30 perckor, míg a fenyőgyöngyétől 17 órakor.

október 1-én, hétfőn üzemkezdettől a 7-es járat utvonalát az alábbiak szerint módosítja a fővárosi autóbuszüzem: kelenföldtől a szugló utcáig változatlan, majd szugló utca - cinkotai ut - paskál utca - öv utca - végállomás. kelenföldi pályaudvar felé: öv utca - egressy ut - cinkotai ut - szugló utca, majd tovább eredeti utvonalán.

ugyancsak október 1-én, hétfőn üzemkezdettől a 95-ös járat utvonalát az alábbiak szerint módosítja: a járat kocsijai a felsőcsatári uton a gyömrői utig haladnak, majd gyömrői ut elé helyezik és a koppányi utcai megállót - mindkét irányban - megszüntetik. az utvonal módosításokkal kapcsolatban a viteldijszabás nem változik. /mti/

... I majd a gyömrői uton-zsolt utcán-koppányi utcán át érik el ismét a felsőcsatári utat. ezzel egyidejűleg a végállomást a

19.35/szb

1940
20.20

-54-

bb 69. ülést tartott a medosz elnöksége

tm vm ká

1962. szeptember 28.

pénteken ülést tartott a medosz elnöksége. megvitatták anyagi érdekeltség elvének érvényesítését, az állami gazdaságokban az elnökség többek között megállapította, hogy gazdaságaink szakmai és szakszervezeti vezetői a népgazdasági és egyéni érdekeket összehangolva megszüntették a bérfezültségeket, a keresetek színvonalát általában kielégítő. a prémium összegeket gazdaságaink igyekeztek a több és jobb termelés érdekében felhasználni.

ezután a növényvédelem helyzetét vitatták meg./mti/

- . -

bb 75. elutazott az indiai köztársaság magyarországi nagykövete

gk vm sr

1962. szeptember 28.

mód péter, a külügyminiszter első helyettese pénteken bucsulátogatáson fogadta subimal duttot, az indiai köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét abból az alkalomból, hogy végleg elutazik magyarországról.

ezt követően a külügyminiszter első helyettese villásreggelit adott a távozó nagykövet tiszteletére, amelyen résztvett szarka károly külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen voltak az indiai nagykövetség diplomáciai munkatársai is.

x x x

subimal dutt nagykövet pénteken végleg elutazott magyarországról. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent gergely miklós, a külügyminisztérium protokollosztályának helyettes vezetője, valamint számos diplomáciai képviselő vezetője. ott voltak továbbá az indiai nagykövetség diplomáciai munkatársai./mti/

- . -

19.40/a

- 55 -

1945
20.20

bb 70. novembertől szerda és péntek délelőtt is sugároz műsort a televízió - 36 játékfilm, 17 színházi és 12 sportközvetítés az idei programban

t fe-s/gk vm sr

1962. szeptember 28.

pénteken a magyar sajtó házában kulcsár ferenc, a televízió igazgatója tájékoztatta az újságírókat az utolsó negyed-év terveiről. bevezetőben elmondotta, hogy az országban 265.000 tv-előfizető van, ami körülbelül másfél millió nézőt jelent. az előfizetők több mint fele vidéki, kisvárosi és falusi néző. hangsúlyozta, hogy a nyári hónapokban sugárzott gyengébb műsort a közönség joggal kifogásolta és ezért a következő három hónapra szóló tervet a bírálókat figyelembe vételével állították össze.

a továbbiakban is heti öt napon sugároznak műsort. a program bizonyos értelemben bővül azzal, hogy november elsejétől szerdán és pénteken délelőtt is adnak műsort. a televízió a még hátralévő három hónapban két új tv-játékot és egy tv-filmet mutat be, 17 színházi és operaelőadást és 7 hangversenyt közvetít. a közönség a képernyőn 36 játék-és revüfilmet és 17 egész estét betöltő összeállítást láthat. az idén még 28 kisfilmet is bemutatnak. az ifjúság számára 19 ismeretterjesztő és szórakoztató előadást tartanak, s 12 sporteseményről számolnak be.

a televízió igazgatója a továbbiakban elmondotta, hogy kéthetenként jelentkeznek a „falujáró kamera”, amely az időszerű falusi kérdésekről számol be, továbbá a mezőgazdászok fóruma, amelynek keretében szakmai tanácsokat adnak a nagyüzemi gazdálkodáshoz. a tavaly népszerűvé vált őszi-téli esték mintájára „lámpafényű”, címmel indítanak havonta vasárnaponként műsort. november 14-től kezdve minden szerdán megtartják a mezőgazdasági szakmunkásképző tanfolyam egyórás előadását.

a láthatatlan hid címmel kisfilm készül a távközlési kutató intézet egyes kísérleteiről, ellátogat a kamera dr. jánossy lajos kossuth-díjas akadémikus laboratóriumába. az ország nagy politikai eseményéről, a nyolcadik pártkongresszusról a televízió naponta 15-20 perces tudósításban számol be.

/folyt. köv.

19.47/a

1951 ^{20.25} *[Handwritten signature]*

- 56 -

FH
Hiany:
sept. 28.
57. lap



bb. 71. állandó együttműködésüket alapozták meg a biokémikusok és a biokémiai műszerek gyártói

t tz/gk/gy/vg

1962. szeptember 28.

pénteken délután a magyar kémikusok egyesülete sajtótájékoztatót tartott a csütörtökön kezdődött háromnapos alkalmazott biokémiai ankétról és a pénteken délután rendezett műszerankétról.

amint elmondották, a háromnapos ankét a legkiválóbb magyar biokémikusoknak alkalmat ad arra, hogy megvitassák a klinikai és az állatbiokémia, a növény- és agrobiokémia, valamint a mikrobiológiai biokémia időszerű tudományos kérdéseit. negyvenkét előadást tüztek napirendre, többek között az érelmeszeszéssel, a cukorbetegséggel, a hormonzavarokkal, a véralvadási rendellenességekkel, a növények anyagcseréjével, hormon- és vitaminháztartásával kapcsolatos kérdésekről, valamint a legkisebb élő szervezetekben lejátszódó vegyi folyamatok felhasználásáról, ipari nyersanyagok, gyógyszerek, stb. előállításáról.

a péntek délután rendezett műszerankétot - amely a sajtótájékoztató után meg is kezdődött - azért hívták össze, hogy állandó jellegű együttműködést alapozzanak meg a biokémia kutatói és a legnagyobb hazai biokémiai műszergyártó üzem, a laboratóriumi felszerelések gyára között. e kapcsolatnak csupán egyik célja az, hogy a gyár termékeit, amelyek közül nem egy ma már közel van a legmagasabb nemzetközi színvonalhoz, minél szélesebb körben használják fel munkájukban a kutató biokémikusok. a magyar tudósok azonban már hosszú ideje vezető szerepet töltenek be világviszonylatban is a biokémiai kutatás terén, s így munkájuktól bizonyára a jövőben is számos új kutatási eljárás kidolgozása várható. ezekhez a módszerekhez a megfelelő műszereket a kutatókkal együttműködve a gyár akarja megtervezni és előállítani, amivel a biokémiai laboratóriumi műszerek gyártásában olyan egyedülálló helyzetet biztosíthat magának a jövőben a világ piacon, amelyhez hasonló tudósgárdával nem rendelkező versenytársak nem vitathatnak el tőle.

/mti/

20.00/a

2008 *L. Zel*

- 58 -

bb 81. hazaérkezett nagyszerű franciaországi körutjáról az okisz erkel ferenc művészegyüttee

i sz/sze vm vg

1962. szeptember 28.

háromhetes franciaországi tartózkodása után hazaérkezett az okisz vit-dijas erkel ferenc művészegyüttese, amely három alkalommal nyerte el a szocialista kulturáért kitüntetést. az együttes részvett a népitánc-csoportok dijoni nemzetközi találkozóján, ahol a második díjat nyerte el, valamint az unesco és a francia diákszövetség által rendezett lillei táncfesztiválon. ahol 34 ország táncosai szerepeltek. a magyar művészeti együttes többtízszor néző előtt nagy sikerrel szerepelt, 15 alkalommal lépett fel, ezenkívül több gyár munkásai meghívásának is eleget tett. a francia lapok több mint 30 cikkben nagy elismeréssel számoltak be a magyar népitáncosok és zenészek sikeres szerepléséről./mti/

bb 84. kunvári lilla szobrászművész kiállítása a fényes adolf teremben

t fe/tr vm sr

1962. szeptember 28.

a fényes adolf teremben pénteken megnyílt kunvári lilla szobrászművész kiállítása. frank jános művészettörténész megnyitójában méltatta a kiállításon látható szobrokat, kislasztikákat, reliefeket, érmeket és vázlatokat./mti/

bb 86. hazánkba érkezett az ndk pedagógus szakszervezetének küldöttsége

k sr vm

1962. szeptember 28.

a pedagógusok szakszervezetének meghívására pénteken hazánkba érkezett a német demokratikus köztársaság pedagógus szakszervezetének küldöttsége johannes leupoldt vezetésével. a delegáció 10 napos itt tartózkodása során a szakszervezet munkáját tanulmányozta./mti/

20.02/a

2014 *L. Zel*

- 59 -

bb 87. pályázati hirdetés körzeti ápolónői állásokra

tr vm sr

1962. szeptember 28.

a fővárosi tanács vb egészségügyi osztálya pályázatot hirdet - október hónapban betöltendő - körzeti ápolónői állásokra. körzeti ápolónőnek jelentkezhetnek azok az országos nyilvántartásba vett ápolónők, védőnők, szülésznők, akik legalább két éves szakmai gyakorlattal rendelkeznek és a pályára testileg és szellemileg alkalmasak. jelentkezni azonnal lehet: budapest, tizenkettedik kerület, jános kórház munkamelletti ápolónőképző iskola iróasztalán /dícsárny 1./ a jelentkezéshez a következő iratok szükségesek: önéletrajz, kérvény, születési/asszonyoknál házassági/ anyakönyvi kivonat, egészségügyi szakképesítést igazoló oklevél, iskolai bizonyítván /nyolc ált./ és orvosi igazolás./mti/

- . -

bb 90. időjárásjelentés

vm tr la

1962. szeptember 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. szeptember 28-án, pénteken este:

felhőátvonulások

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, néhány helyen kisebb eső. gyenge, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 17-20 fok között./mti/

- . -

bb 89. évadnyitó előadás a szegedi, a békéscsabai és az egri színházban

ö vid fm/n vm fm

1962. szeptember 28.

a tavalyi évad egyik legsikerültebb operaelőadásával, glinka: ivan szuszanyin című művének felújításával nyitotta meg az új évadot a szegedi nemzeti színház. a pénteki ünnepélyes évadnyitó előadáson a zenckart vaszy viktor vezényelte, a címszerepet szalma ferenc énekelte. az előadást békés andrás rendezte.

/folyt. köv./

20.07/a

- 60 -

Lella Zsuzs

/bb 89, évadnyitó.....1. folyt./vm

a békés megyei jókai színház is pénteken tartotta évadnyitó diszeloadását békéscsabán g.b.shaw: pygmalion című színművét mutatták be mészöly dezső fordításában, vass károly rendezésében. a főszerepeket stefánik irén, perényi lászló és köröstyos istván játszotta.

az egri gárdonyi géza színházban salacrou: a föld gömbölyű című tíz képből álló tragikomédiájával nyitották meg a színházi idényt. a főszerepeket spányik éva és szabó ottó alakította. a darabot horváth jeno rendezte./mti/

- . -

bb 85. a.gyementyev felszólalása a szovjet írószövetség tanácskozásán

t v/tr vm sr

1962. szeptember 28.

a magyar írók szövetségének székházában pénteken folytatták a magyar és szovjet írók tanácskozását az időszerű irodalmi kérdésekről. a vita második napján ott volt darvas józsef, az írószövetség elnöke, a szövetség elnökségének több tagja, s ott voltak a hazánkban tartózkodó szovjet íróvendégek - a.gyementyev, sz.antonov, a.kuznyecov és cs.ajtmatov.

elsőnek a.gyementyev vitaindító bevezetőjét hallgatták meg az érdeklődők, a nagy számmal összegyűlt prózairók, kritikusok. a neves szovjet irodalomtörténész hangsúlyozta: - irodalmi életünket a szovjetunióban manapság a friss, erős alkotókedv, a bátor, őszinte építő viták jellemzik. hogyan írjunk, hogyan ábrázoljuk a világot, a valóságot, amelyben élünk. - erről beszélgetnek mostanában legtöbbit az írók.

gyementyev ezután a szocialista-realista alkotómódszer néhány fontos problémájáról szólt, majd arról beszélt, hogy napjainkban valóban eredeti, színvonalas, újszerű, irodalmi alkotás csak tisztán egyértelmű világnézeti és tudományos marxista felkészültség alapján lehetséges.

a szovjet író felszólalását vita követte./mti/

- . -

20.15/a

- 61 -

Lella Zsuzs

bb. 77. a kongresszusi irányelvekről és a gépipar fokozott segí-
téséről tárgyalt a vegyipari szakszervezet központi vezetősége

1962. szeptember 28.

t sl/sze/gy/vg

a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége
pénteken ülést tartott, ahol szilágyi sándor főtitkára beszámolója
alapján megvitatta a párt kongresszusi irányelveinek néhány
fontos kérdését. a központi vezetőség megállapította, hogy a
7. pártkongresszus óta a vegyipar is nagyot fejlődött, részaránya
az ipari termelésben növekedett. az iparág tovább gyarapszik,
a közeljövőben kezdi meg termelését a szolnoki új szuperfoszfát
gyár, a berentei pvc-üzem első egysége, a viscosa gyár danon
üzeme és több gyógyszergyár felújított részlege, ami egyben az
ipar szerkezeti változását is jelenti. megnövekedett feladatának
nagy általánosságban eljött tesz a vegyipar, esedékes termelési
tervét teljesítette, export tervét túl is szárnyalta, a kongresszusi
verseny legujabb eredményei alapján bizonyosra vehető,
hogy az iparág éves tervét is teljesíti, a termelékenység szín-
vonala azonban még nem üti meg a kívánt mértéket. a központi veze-
tőség álláspontja szerint az üzemi szakszervezeti szerveknek az
eddiginél többet kell tenniük az anyagellátásban és a munkaszerve-
zésben rejlő hibák megszüntetéséért. a gyógyszeriparban sósav-
hiány, néhány vállalatnál salétromsavhiány akadályozza a terv-
szerű munkát, a piackutató munka gyengesége miatt néhány helyre a
rendelések sem érkeztek meg kellő időben. magasabb szintű szer-
vezettséggel az említett problémák jelentékeny része megszü-
nethető. ezért a központi vezetőség felhívja a szakszervezeti
bizottságokat, hogy tevékenyen kapcsolódjanak az 1963-as tervek
kidolgozásának munkájába, ismertessék a dolgozók javaslatait,
egyensúlyozzák a szervezettség és a műszaki haladás útját.

a központi vezetőség ezután a gépiparról szóló párthatá-
rozatról tárgyalt, s úgy találta, hogy a vegyipar közreműkö-
dése elegendhetetlenül szükséges a párthatározat végrehajtásá-
hoz. a szakszervezet felhívta az illetékes vegyipari ágazatokat,
hogy megfelelő mennyiségű és minőségű szilíciumot, germániumot,
gumiipari terméket, festékárut és műanyagot, továbbá színesfém-
bocsássanak a gépipar rendelkezésére. a központi vezetőség helyes-
nek tartja, ha a vegyipari üzemek kollektívái megvizsgálják a
gépiparnak készített gyártmányok helyzetét, azok korszerűségét,
előállítási idejét és javaslatokat tesznek a műszaki fejlesztés
gyorsítására./mti/

20.20/a

- 62 -

Le. 20.20/a
L. 20.20/a

bb 91. diszünnepség a fegyveres erők napja alkalmából a vig-
színházban

t vt/tr vm sr

1962. szeptember 28.

a fegyveres erők napja alkalmából pénteken este disz-
ünnepség volt a vigszínházban. az elnökségben foglalt helyet biszku
béla, fehér lajos, dr. münnich ferenc, az mszmp politikai bizott-
ságának tagjai, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter,
a politikai bizottság póttagja. néphadseregünk több más vezetője,
pap jános belügyminiszter, papp árpád, a munkásörtség országos
parancsnoka, kiss dezső, a budapesti pártbizottság első titkára,
pullai árpád, a kisz központi bizottságának első titkára. ugyancsak
tagjai voltak az elnökségnek a társ-fegyveres testületek, valamint
a magyar honvédelmi sportszövetség, a magyar partizán szövetség,
vezetői, fegyveres erőink kiváló harcosai és tisztjei, továbbá az
ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnok-
ságának magasrangú képviselői, élükön k.i. provalov vezérezredes-
sel.

részvett az ünnepségen az mszmp központi bizottságának
és a kormánynak több tagja, ott voltak a társadalmi szervezetek,
a budapesti nagyüzemek és termelőszövetkezetek, kulturális és tu-
dományos életünk képviselői, a budapesti diplomáciai képviseletek
katonai és légügyi attaséi.

a himnusz hangjai után czinege lajos honvédelmi miniszter
üdvözölte a megjelenteket, majd pap jános belügyminiszter mondott
ünnepi beszédet./előző kiadásainkon a beszédet közöltük./

az ünnepi est második részének nagyszerű műsorában a
magyar néphadsereg művészegyüttese, a belügyminisztérium művész-
együttese és a munkásörtség kórusa működött közre./mti/

20.27/a

- 63 -

Le. 20.27/a

L. 20.27/a



bb. 80. október 1-én mutatkozik be a prágai zenei színház - ötven-
ezer hangfelvétel a ,,kelléktárban,,

t fe/gy/tr/gy/sr

1962. szeptember 28.

a prágai zenei színház október 1-én a bartók teremben kezdi
budapesti vendégszereplését. a színház vezetői - dr. marcel
hajny, az állami zenekiadó szlovákiai igazgatója és jiri sramek
művészeti igazgató - pénteken a csehszlovák kulturában találkoztak
a magyar sajtó képviselőivel. a baráti beszélgetésen elmon-
dották, hogy színházuk új kísérleti műfaj; célja a csehszlovák
és a nemzetközi zenei kultúra ismertetése, népszerűsítése. a
13 évvel ezelőtt életrehívott zenei színháznak ma nem kevesebb,
mint 50 000 hangfelvétele és ötezer mikrolemeze van, közöttük
a világ zenei repertoárjának legnagyobb ritkaságai. a színház-
ban évente 100 000 zenekedvelő fordul meg.

a zenei színház újszerűsége abban rejlik, hogy az előadásba
beiktatott vizuális képekkel, fényhatásokkal emelik a művészi
számok hatását. a színház elsősorban szerepel külföldön és első
állomása budapest, fellepnek még pécsen, debrecenben és győrön.
visszatérve prágába ,,voltunk magyarországon,, címmel rendeznek
zenei estet közösen a prágai magyar kulturával. decemberben
koncerttel ünneplik kodály zoltán 80. születésnapját.

a prágai zenei színház ebben az esztendőben még jugosz-
láviában és romániában vendégszerepel./mti/

bb. 82. ámokfutó ,,teherautó,, - két halálos gázolás a fővárosban

i bc/hné/gy/sr

1962. szeptember 28.

a közlekedési szabályok többszöri megsértésével, rövid ut-
szakaszon több balesetet - köztük halálos kimenetelűt - okozott
karle nándor segédmunkás. vezetői igazolvány nélkül jogtalanul beült
az yb 13-34 rendszámú tehergépkocsiba. ittasan, gyorsan hajtott a
18. kerületi vöröshadsereg útján és egy rövid utszakaszon neki-
ütközött egy kétkerekű kézikocsinak - amelyet koiss antal buda-
pesti lakos tolt -, majd gáspár sándor segédmunkás mellett álló
motorkerékpárnak.

/folyt. köv./

20.35/a

- 64 -

2040 2. mel

bb. 82. /ámokfutó... folyt./ gy

a teherautó ezután felszaladt a járdára, és elütötte rottfischer
antal budapesti lakost, majd befutott egy röltex üzlet kirakatába.
az összeütközés következtében koiss antal a helyszínen meghalt,
gáspár sándor és rottfischer antal könnyebben megsérült. az anyagi
kár több mint 61 000 forint. karle nándort a rendőrség őrizetbe
vette.

zoboki béla budapesti lakos a 10. kerületi gyömrői úton
figyelmetlenül vezette ea 71-20 rendszámú motorkerékpárját, s
nekifutott az fa 21-88 rendszámú tehergépkocsinak. az össze-
ütközésnél zoboki béla olyan súlyosan megsérült, hogy a kór-
házba szállítás után meghalt.

a kerepesi úton lopu józsef ittasan a baloldalon haladt az
ab 50-02 rendszámú személygépkocsival, összeütközött egy
44-es jelzésű autóbusszal. a gépkocsiban utazó altziebler lászló
20 éves budapesti lakos és lopu józsef súlyosan megsérült. az
anyagi kár mintegy 53 000 forint.

a 22. kerületben, a balatoni műúton a 14-es kilométerkő
közelében egy ismeretlen vezető, ismeretlen rendszámú gépkocsi-
jával elütötte a kerékpárjával arra haladó tápai lászló 17 éves
budapesti ipari tanuló. a fiatalember súlyosan megsérült. a
lekiismeretlen vezető a gázolás után továbbhajtott. személyének
megállapítására a vizsgálat megindult./mti/

bb. 88. ásványrárón tartotta ülését a győr-sopron megyei képviselő
csoport

vid n/gy/fm

1962. szeptember 28.

pénteken ásványrárón tartotta ülését a győr-sopron megyei
képviselő csoport. az ülésen résztvett nagy józsefné könnyűipari
miniszter, győr-sopron megye országgyűlési képviselője.

a képviselők délelőtt a község vezetőivel megtekintették a
helyi termelőszövetkezet gazdaságát, amely bár szép eredménye-
ket ért el az utóbbi években, de a helyi adottságok miatt - mi-
vel a szántóterület egy része a duna-medernél alacsonyabban fekszik -
jelenleg is nagy nehézségekkel küzd.

/folyt. köv./

20.44/a

- 65 -

20.48

2. mel

bb. 88. /ásványrárón tartotta... folyt./ gy

elismeréssel szóltak a képviselők a termelőszövetkezet sertés- és baromfitenyésztő telepéről, továbbá a kertészetéről is, amely bő jövedelmi forrása a gazdaságnak. szigetköz egyik legnagyobb kertészete a szabadság tsz birtokában van.

hornyák sándor tanácselnök és simon józsef, a tsz elnöke a képviselőcsoport ülésén elmondották, hogy a községet a múltban gyakran sújtotta természeti csapás. 1895-ben árvíz, 1903-ban tűz pusztított. hasonló nagy pusztítást végzett az 1954-es árvíz, amely a község lakóházainak 80 százalékát döntötte romba, illetve tette lakhatatlanná, s jelentős károkat okozott a mezőgazdasági felszerelésekben is. az árvíz utáni időszakban rövid idő alatt 410 lakóházat építettek újjá, pár év alatt állami támogatással a helyi termelőszövetkezet is helyreállította gazdaságát.

délután a községi tanács helyiségében nagy józsefné könnyűipari miniszter, országgyűlési képviselő fogadó órát tartott, majd este falugyűlésen adott tájékoztatást az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről./mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 78. sz. hír / a fővárosi autóbuszüzem./ utolsó bekezdésének harmadik sora helyesen a következő:

... utig haladnak, majd a gyömrői uton - zsolt utcán - koppányi utcán át érik el ismét a felsőcsatári utat. ezzel egyidejűleg a végállomást a gyömrői ut elé....
/mti/

..

bb. 92. új zenés vígtau bemutatója a petőfi színházban

t v/tr/gy/la

1962. szeptember 28.

a petőfi színházban pénteken este bemutatták moldova györgy-romhányi józsef-fényes szabócs: légy szives jeromos című zenés bohózatát. a darabot seregi lászló rendezte, a címszerepet kazal lászló alakította./mti/

..

20.49/a

- 66 -

v é g e



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. u. 6-7. Telefon: 199-400, 263-100

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. szeptember 29.

bb 1. egy hónapra elegendő tüzelőkészlet az iskolák, egészségügyi intézmények, óvodák, bölcsődék és szociális otthonok pincéiben - szigorúan ellenőrzik a „hőnormák” betartását - nem lesz fennakadás a fővárosi intézmények fűtőanyag-ellátásában

i zs/gg vm sr

1962. szeptember 29.

a budapesti iskolák, kórházak, szakorvosi rendelők, művelődési házak, napközi otthonok, bölcsődék, óvodák és szociális otthonok a téli hónapokban általában 13.000 vagon tüzelőt „fogyasztanak”, a fővárosi tanács tüzelőellátó részlegének tájékoztatása szerint a nagymennyiségű fűtőanyag csaknem felét - 6200 vagon - már a tanácsi telepeken, illetve az intézmények pincéiben elraktározták.

- tavaly sem volt fennakadás a budapesti intézmények tüzelőellátásában, az idén azonban még a múlt évinél is gondosabban készülünk a hideg időszakra - hangzott a tájékoztatás. jelenleg körülbelül egy hónapra elegendő, jóminőségű, magas kalóriaértékű szén, brikett, koks, stb van a tanintézetek, egészségügyi és egyéb létesítmények pincéiben, így a legkeményebb fagyok, hófúvások, az esetleges szállítási nehézségek idején is biztosítani tudjuk mindenütt az előírt hőmérsékletet.

- a fűtési előírásokról egyébként részletesen tájékoztattuk a különböző intézmények vezetőit és természetesen energetikusait is. a rendelkezések szerint ugyanis az idén sincs dátumszerűen meghatározott fűtési időny - amely a korábbi években október 15-től március 15-ig tartott, - hanem egyszerűen az az előírás, hogy akkor kell fűteni, ha hideg van, azaz, a napi középhőmérséklet 10 fok alá csökken. ehhez mindenütt tartaniuk kell magukat az illetékeseknek, néhány helyen azonban, például a kórházi műtőkben, a bölcsődékben, a külső kerületek napközi otthonaiban már 10 fokos napi középhőmérsékletnél melegebb időben is lehet, sőt kell is fűteni.

/folyt. köv./

Zsolt

- 1 -